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CONVOCATORIA 2015

CÁTEDRA UNESCO “DERECHOS HUMANOS Y VIOLENCIA: 

GOBIERNO Y GOBERNANZA”

La Cátedra Unesco de la Universidad Externado de Colombia convoca a la comunidad académica externadista a conformar el grupo de investigadores de la Cátedra Unesco, en su nueva fase de actividades.

Objeto:

La presente convocatoria está dirigida a seleccionar los mejores proyectos de investigación de docentes, investigadores o grupos de investigación (respaldados por sus facultades) del Externado que, desde distintas disciplinas y enfoques, expliquen la dificultad del Estado para adoptar una política pública con enfoque de derechos humanos que lleve a la superación del estado de cosas inconstitucional declarado en la sentencia T-025 de 2004
, de cara a los desafíos que plantean las actuales negociaciones de paz con la guerrilla de las FARC.    
Temas a abordar: 

· La protección de las comunidades afrocolombianas de las cuencas de los ríos Curvaradó y Jiguamiandó en el departamento del Chocó.

· La protección de los pueblos indígenas Jiw o Guayabero y Nükak de los departamentos del Meta y Guaviare.

· La coordinación presupuestal y de planeación entre la Nación y las entidades territoriales en materia de política para el desplazamiento forzado interno.

· La protección y la atención de mujeres desplazadas líderes y mujeres que trabajan por las víctimas del conflicto armado interno.

· La protección de la población desplazada en Buenaventura.

· La protección de las comunidades afro descendientes de la región pacífica del departamento de Nariño en riesgo y víctimas de desplazamiento forzado.

· El seguimiento a las órdenes proferidas por la Corte Constitucional en el auto 006 de 2009 sobre protección de las personas en situación de desplazamiento con discapacidad.

· El desplazamiento forzado interno y sus perspectivas post negociaciones de paz.

Requisitos:

· Proyecto de investigación (1 copia impresa y otra electrónica): 

Deberá versar sobre el objeto de la presente Convocatoria, adaptarse a los requisitos mínimos establecidos para la presentación de un proyecto de investigación
 y establecer la metodología que se empleara, la cual deberá contemplar un acercamiento empírico. 

· Resumen del curriculum vitae, personal o del grupo, con la indicación de las horas semanales que se podrán dedicar a la Cátedra Unesco.

Fechas:

· Entrega de proyectos: 23 de febrero

· Evaluación de los mismos: 23 - 27 de febrero
· Lista de seleccionados: 27 de febrero
· Inicio de actividades: 2 de marzo (Reunión)

Información adicional:

Universidad Externado de Colombia

Cátedra Unesco

Carrera 3 este n.° 10-45

Tels. 3419900 o 3537000,  ext. 2200/02/04

www.uexternado.edu.co/catedraunesco 

catedraunesco@uexternado.edu.co  
� Declaración de un estado de cosas inconstitucional con relación a la población en situación de desplazamiento forzado interno en Colombia. 


� ICONTEC, Norma Técnica Colombiana No. 1486: “Documentación. Presentación de tesis, trabajos de grado y otros trabajos de investigación”.
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