LA INFORÁMTICA JURÍDICA APLICADA EN LA UNIVERSIDAD EXTERNADO DE COLOMBIA

Dra. Teresa Vargas Osorno
Cualquier actividad que se pretenda desarrollar con seriedad y eficiencia, requiere contar con la información pertinente en el momento adecuado. En la sociedad se evidencia tal necesidad en razón de la “explosión de información” que ha dado lugar a una “crisis en la información”.

Es indudable que la modernización necesita generar cambios conceptuales que respondan a los nuevos esquemas mentales requeridos por el mundo moderno, lo cual implica mucho más que el simple hecho de instalar computadores u ordenadores. Se requiere una visión sistemática de los procesos de cambio y una voluntad férrea que dé continuidad y apoye el proceso.

El derecho no es ajeno al creciente volumen de información: cada vez es mayor el número de libros, revistas, leyes, códigos, fallos, etc. Que hacen imprescindible la utilización del computador para su archivo, procesamiento y utilización.

La complejidad y competitividad del mundo moderno hacen de la informática jurídica, la disciplina que le permite al profesional del derecho, soportar el cúmulo de información que diariamente se produce. No se puede desconocer entonces, la importancia que posee en la actualidad la informática jurídica, en las facultades de derecho. Es así como comparto la apreciación hecha por Joaquín Roig García: “Es evidente que el mundo del derecho no ha quedado al margen en esta rápida evolución y también se ha visto afectado por la implantación de la informática en la sociedad, no obstante, conviene destacar que para el derecho, la informática incide de dos maneras muy distintas, por una parte como herramienta de trabajo potencial con todo lo que dé mejora y progreso puede significar, y por otra como elemento al que hay que regular muy concienzudamente por su posibilidad de afectar de manera notable tanto a la esfera patrimonial como a la esfera personal de los ciudadanos”.

Como instituciones formadoras de futuros juristas y profesionales del derecho en todos los campos, las facultades de derecho deben dar respuesta a estos dos aspectos mencionados, de un lado, dar a conocer a aquellos a quien acoge, las enormes posibilidades que como herramienta de trabajo ofrece la informática, y de otro lado formar a expertos en dicha materia, que contribuyan a que no se produzca un uso inadecuado”

“El papel de las enseñanzas informáticas en los planes de estudio de las facultades de derecho, constituye un dato de relevancia incuestionable…”. “Las repercusiones de la informática en el derecho están siendo cada vez más extensas en intensas. Dar cuenta de todas ellas resulta una tarea prácticamente inviable, entre otras cosas, por el carácter abierto y dinámico que reviste esa proyección. Baste pensar que, en el horizonte tecnológico del presente, muchos de los problemas y de las soluciones jurídicas tradicionales aparecen irremediablemente caducos. Ello impele a diseñar nuevos instrumentos de análisis y marcos conceptuales prontos para adaptarse a las exigencias de una sociedad en transformación. La informática jurídica y los sectores que la integran constituye una de las aportaciones con que cuenta la Teoría del Derecho actual para responder a esos apremios
.

“La cibernética, puede ser considerada como la mayor novedad de la segunda mitad del siglo”
 “La difusión de la información automatizada, que se pone ahora en primer plano del horizonte de la sociedad tecnológica a finales del siglo veinte, comporta una serie de consecuencias en el orden social, en el económico y en el jurídico”
.

Esa novedad de la segunda mitad del siglo, novedad de la cibernética afecta a las universidades, a las tareas de investigación y de enseñanza. Así como también presenta consecuencias en el orden académico: el computador está incidiendo en los ámbitos de la investigación y de la enseñanza. Análogamente a como la máquina de escribir fue superada por el procesador de palabras y la copia con papel carbón fue sustituida por la impresora aneja al computador o por la fotocopiadora, atrás quedó la penosa consulta manual de una información dispersa. De aquí en adelante comienza una fascinante historia que desemboca en “la actual escritura binaria de las computadoras”
.

El computador es una herramienta eficaz, un instrumento en la mano del hombre, que le permiten un mejor desarrollo dentro de la sociedad. Las facultades de derecho deben estar conscientes, y lo están cada vez más, de la necesidad de asumir el reto de incorporar en su seno aulas de informática jurídica aplicada, que forme futuros juristas en este campo. Hay que reconocer que con la informática jurídica al profesional del derecho se le abren nuevos caminos en el desarrollo de sus actividades.

En mi opinión la enseñanza de la informática jurídica en las facultades de derecho debe ir más allá de las aplicaciones prácticas; debe haber un conocimiento profundo tanto de la informática jurídica como del derecho informático. 

En cumplimiento de su deber de mantenerse actualizada e ir a la vanguardia académica, la UNIVERSIDAD EXTERNADO DE COLOMBIA, merced a un trabajo inmenso y esmerado, incorpora al patrimonio cultural de la profesión jurídica la técnica y la metodología más avanzadas, orgullosa de ser pionera en el ofrecimiento de los bancos de datos jurídicos: Abogados, litigantes, jueces, fiscales, magistrados, empresas, instituciones, asesores, alumnos, profesores, investigadores, académicos e intelectuales podrán acceder al volumen íntegro y actualizado de la doctrina de las altas Cortes, así como de la legislación vigente concordada, en el disco compacto. Atrás quedó la penosa consulta manual de la información jurídica, ahora la podremos encontrar articulada y clasificada.

Es muy satisfactorio para la Universidad Externado de Colombia - Departamento de Informática Jurídica, presentar al público de estudiosos del derecho nueve  primeros ejemplares de la colección de bancos de datos jurídicos. El primer ejemplar es el de “CONTRATACION ESTATAL”, que es una recopilación completa de legislación concordada y providencias de la Corte Constitucional, en la materia, desde su inicio hasta la fecha y del Consejo de Estado desde 1983 hasta la fecha, cuidadosamente analizadas y clasificadas de acuerdo con la metodología jurídica y el tesauros.

El segundo ejemplar es el de “DERECHO PENAL”, integrado por la legislación vigente concordada y las providencias proferidas por la Sala de Casación Penal de la Corte Suprema de Justicia desde 1982 hasta la fecha, y Corte Constitucional, en la materia desde su inicio hasta la fecha, cuidadosamente analizadas y clasificadas de acuerdo con la metodología jurídica y el tesauros , en las que se plantean y solucionan los distintos problemas jurídicos que giran alrededor del desarrollo y perfeccionamiento teórico práctico del derecho penal en general, como mecanismo de control social formal que integra el sistema penal.

El tercer ejemplar es el de “DERECHO LABORAL Y SEGURIDAD SOCIAL”, integrado por la legislación vigente concordada y las providencias proferidas por la Sala de Casación Laboral de la Corte Suprema de Justicia, Consejo de Estado, Sala de lo Contencioso Administrativo, Sección Segunda desde el año 2000 hasta la fecha y Corte Constitucional, en las que se plantean y solucionan los distintos problemas jurídicos que giran alrededor del desarrollo y perfeccionamiento teórico-práctico del derecho laboral.

El cuarto ejemplar es el de ”DERECHO DE FAMILIA E INFANCIA” integrado por la legislación vigente concordada y las providencias proferidas por la Sala de casación civil de la Corte Suprema de Justicia desde 1973 hasta la fecha y de la Corte Constitucional, en la materia, desde su inicio hasta la fecha, cuidadosamente analizadas y clasificadas de acuerdo con la metodología jurídica y el tesauros, en las que se plantean y solucionan los distintos problemas jurídicos que giran en torno del Derecho de Familia.

El quinto ejemplar es el de “DERECHO DE SEGUROS” integrado por la legislación vigente concordada y las providencias proferidas por la Sala de casación civil de la Corte Suprema de Justicia, Consejo de Estado y Corte Constitucional, desde 1970 hasta la fecha cuidadosamente analizadas y clasificadas de acuerdo con la metodología jurídica y el tesauros, en las que se plantean y solucionan los distintos problemas jurídicos que giran en torno del Derecho de Seguros. 

El sexto ejemplar es el de   “DERECHO PRIVADO”( obligaciones y contratos) que es una recopilación completa de legislación concordada y providencias emitidas por la Sala de Casación Civil de la Corte Suprema de Justicia y Corte Constitucional, desde 1918 hasta la fecha, cuidadosamente analizadas y clasificadas de acuerdo con la metodología jurídica y el tesauros

El séptimo ejemplar es el de “DERECHO TRIBUTARIO” que es una recopilación completa de legislación vigente concordada y providencias emitidas por el Consejo de Estado, Jurisdicción de lo Contencioso Administrativo desde el año 2000 hasta la fecha, y de las providencias emitidas por la Corte Constitucional, en la materia, desde su inicio hasta la fecha. Conceptos de la DIAN desde el año 2004 hasta la fecha, cuidadosamente analizadas y clasificadas de acuerdo con la metodología jurídica y el tesauros.

El octavo ejemplar es el de “DERECHO ADUANERO Y CAMBIARIO” que es una recopilación completa de legislación vigente concordada y providencias emitidas por el Consejo de Estado, Sección Primera, desde el año 2000 hasta la fecha y las emitidas por la Corte Constitucional, en la materia, desde su inicio hasta la fecha. Conceptos de la DIAN desde el año 2000 hasta la fecha.

Posteriormente se editará el banco de datos de “DERECHO DEL MEDIO AMBIENTE”, que será una recopilación completa de legislación vigente concordada y providencias de la Corte Constitucional, en la materia, desde su inicio hasta la fecha y del Consejo de Estado, Sala plena y Sección Tercera, desde 1974 hasta la fecha.

CÓMO CONSTRUIMOS NUESTRAS BASES DE DATOS
En la elaboración de dichos Bancos de Datos se resaltan como puntos principales el desarrollo de TESAURUS JURIDICOS para cada una de las áreas, la metodología jurídica para el análisis de la jurisprudencia (problema jurídico, tesis, fuente formal, descriptores y texto completo.

Dentro de nuestro análisis de providencias judiciales señalamos:

1º. Datos que identifican el documento: Tales como el autor, sea corporativo o personal, título de la providencia que indica la fecha de la misma, nombre del Magistrado o Consejero Ponente, demandante, demandado, expediente, notas en donde se incluyen las sentencias y autos en igual sentido y en sentido contrario que ha señalado la misma providencia que se analiza.

2º. Análisis: Al estar frente a una providencia nos planteamos el problema o problemas jurídicos a los cuales la Corporación les está dando respuesta. A cada problema jurídico se le extrae la respuesta que constituye la tesis que se incorpora a la base de datos. Esta tesis es textual.

También a cada problema jurídico se le señala su correspondiente texto. Al problema jurídico se le asigna la fuente jurídica que la Corporación tuvo en cuenta para darle solución al mismo.

Todo esto se titula con un descriptor o varios sacados de los tesauros jurídicos debidamente elaborados en cada área por el departamento.

CÓMO CONSULTAMOS LAS BASES DE DATOS
Se hizo lo posible para que la búsqueda fuera sencilla y para que el usuario tenga la posibilidad de hacer distintas combinaciones de búsqueda sin tener un conocimiento profundo sobre computadores. Se utiliza el manejador de archivos MICRO CDS/ISIS, distribuido por COLCIENCIAS-ACOFI, para registrar los datos identificadores de cada una de las providencias que van al Banco de Datos. Se utiliza el procesador de textos para la grabación de los textos. La Universidad desarrolló un programa interfase que hace amigable la consulta y permite la unión de lo grabado en ISIS con el texto o extracto grabado en el procesador de palabra, es así como el usuario final puede consultar los bancos de datos en un CD ROM.

En este orden de ideas, las opciones para consulta de cada una de las bases de datos son:

1. POR TEMA: Por los descriptores asignados de acuerdo al tesauros elaborado para cada área.

2. POR TITULO: El cual está conformado por la denominación del documento (ley, decreto, resolución, sentencia, auto, salvamento de voto, etc.) y la fecha.

3.  POR FECHA: Fecha  del documento.

4. POR AUTOR PERSONAL: Permite la consulta de los salvamentos y aclaraciones de voto hechos por un magistrado.

5. POR PONENTE: Índice que contiene los nombres de los magistrados de la respectiva Sala.

6. POR FUENTE FORMAL: Índice que contiene las fuentes jurídicas que sustentan cada una de las tesis de la Corporación en sus respectivas áreas.

7.  POR DEMANDANTE: Índice que contiene el listado de demandantes.

8.  POR DEMANDADO: Índice que contiene el listado de demandados.

9.  POR EXPEDIENTE: Índice que contiene el número de radicación de las providencias.

La consulta puede realizarse independientemente por cada uno de los campos señalados anteriormente o mediante la combinación con los conectores lógicos Y u O. El usuario tiene la opción de ver e imprimir lo consultado que consta de los datos identificadores de la providencia, tesis y texto. Además puede enviar a su procesador de palabra lo que desee después de hacer la consulta, como también buscar palabras dentro del texto. 

A continuación mostraremos un ejemplo con las bases de datos de Contratación Estatal y Derecho penal

Usted encuentra una primera pantalla dividida en varios cuadros:
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Un primer campo cuadro llamado “campos de búsqueda” que muestra los siguientes elementos de búsqueda: Autor corporativo, autor personal, consejero ponente, demandado, demandante, expediente, fecha fuente jurídica, tema y título.

Un segundo cuadro llamado “cuadro índice de información” que muestra la lista de los elementos en orden alfabético.

Un tercer cuadro llamado “estrategia de búsqueda” en donde aparecen los elementos seleccionados para la búsqueda.

Para escoger el campo de búsqueda en la casilla campos para buscar desplace la barra hasta el lugar deseado moviendo el puntero del mouse y pulse una vez; por ejemplo: Tema.

Al escoger el campo de búsqueda en la casilla índice de la información aparece la lista de los elementos correspondientes en orden alfabético. Para desplazarse  dentro de esta casilla se puede llevar el puntero del mouse al lugar deseado y pulsar una vez; utilizar las flechas de la barra de desplazamiento vertical; utilizar las flechas del teclado u oprimir la letra inicial del elemento que desee buscar; ejemplo: A, S, T,. Si se conoce el nombre del elemento que intenta buscar, por ejemplo MULTAS, escríbalo en la casilla “buscar en lista”  y pulsar Enter.

Si desea seleccionar un elemento se debe llevar el puntero del mouse al lugar deseado y pulsar dos veces o pulsar Enter.

Para comenzar la búsqueda pulsar una vez el ícono del binóculo. Con ello aparecerá en el cuadro “estrategia de búsqueda” la o las selecciones que usted hizo.

Si desea cancelar la estrategia de búsqueda, pulsar una vez el ícono de “cancelar búsqueda”.

Seleccionado el o los elementos encontramos la siguiente ventana:
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En esta ventana es posible consultar los datos que identifican el registro con la clase de documento (legislación o providencia), y la tesis que responde a un problema jurídico; e ir al texto del documento mismo pulsando una vez la opción “texto” con el puntero del mouse.
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La pantalla nos muestra en qué registro nos encontramos ubicados y nos permite a través de las flechas desplazarnos de un registro a otro. En el ejemplo de MULTAS tenemos 101 registro y estamos situados en el primer registro.

Hay funciones de edición en cuya opción se encuentran las siguientes funciones:

BUSCAR: En el cuadro “buscar” se escribe el texto que se desea encontrar. A continuación, pulsar el botón buscar siguiente o Enter para iniciar la búsqueda y para buscar la siguiente vez que aparece el texto en el documento pulsar buscar siguiente.
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COPIAR: Nos permite llevar a un procesador de palabra el texto o parte de él. Se debe seleccionar el texto que se desea copiar e ir a edición y pulsar copiar. Si usted se encuentra en otra aplicación, cierre la ventana y abra el documento o la aplicación deseada y en la opción edición pulse pegar.

SELECCIONAR TODO: Nos permite seleccionar todo el texto.
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En el ícono que se encuentra la impresora, encontramos la función de impresión que permite: Imprimir la información del registro, imprimir la información del registro y su texto, imprimir todos o sólo los registros seleccionados.

A continuación  procederemos a mostrar un ejemplo que explica la forma igualmente sencilla y fácil como se puede consultar la información contenida en el Banco de Datos de Jurisprudencia Penal.

En materia penal existe actualmente toda una discusión que gira alrededor de la figura del tercero civilmente responsable, debido a que el estatuto procesal que  nos rige no reguló integralmente dicha figura, omitiendo aspectos tan importantes como la oportunidad procesal con que se cuenta para lograr su vinculación.

Pues bien, si nosotros queremos saber cual es la posición que frente a este importante tema tiene la Sala de Casación Penal de la Corte Suprema de Justicia, podemos consultar nuestro banco de datos ubicándonos en la pantalla inicial de búsqueda y seleccionando en el campo de “temas” el descriptor TERCERO CIVILMENTE RESPONSABLE, en la forma como se explicó cuando se dio el ejemplo en contratación estatal. Pero si nosotros adicionalmente queremos saber en concreto que ha dicho sobre la figura del tercero civilmente responsable el magistrado Nilson Pinilla Pinilla, podemos combinar los campos de búsqueda, seleccionando simultáneamente por ponente, en la pantalla inicial de búsqueda, a dicho magistrado. Apareciendo en la pantalla “estrategia de búsqueda” los campos correspondientes al “tema”: TERCERO CIVILMENTE RESPONSABLE y “ponente”: Pinilla Pinilla, Nilson., como se muestra en la siguiente gráfica:
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A continuación nos ubicamos con el mouse en el botón donde aparece el binocular y hacemos click, para que inicie la búsqueda y nos muestre la información consultada, contenida en el registro (fecha, título, ponente, notas, expediente, tema, tesis y fuente jurídica), tal como se observa en la siguiente gráfica:
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Si queremos indagar por el extracto de la providencia, lo podemos hacer con la opción de consulta “texto” e inmediatamente el programa nos muestra dicho extracto, tal como se aprecia en la gráfica:
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Al igual a como se explicó para la consulta de contratación estatal, esta base de datos cuenta con la función de impresión y las funciones de edición, buscar, copiar y seleccionar todo. Ver las gráficas que se muestran a continuación:
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(..)2- La preceptiva que permite derivar que la vinculacién al proceso penal
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civily ésta goza de una amplisima fase para ser reconocida dentro del 1
proceso penal (desde su apertura hasta antes de proferirse sentencia de

segunda o de unica instancia, articulo 45 C. de P.P). ha generado

PRI oo la que llevo al Tribunal a expresar, inextricablemente, que]

al tercero civilmente responsable “le basta la garantia de un debido proceso
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Civil f....ib).

(Como tal interpretacion se la relaciona con el analisis efectuado por la Corte
Constitucional al encontrar exequible o dispuesto en los articulos 154 y 155
del decreto 2700 de 1991 (sentencia C-541_seotiembre 24/92 M.P_Dr
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