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Resumen: Se presenta el marco general de la Inteligencia Estratégica en el contexto mundial de desarrollo de las TIC, la globalización de la información, y la economía del conocimiento. Se estudia el valor estratégico para la toma de decisiones en las organizaciones posibilitando nuevos escenarios y procedimientos. Se analizan sinergias que interactúan en el proceso. La innovación y el capital intelectual como valor incuestionable de los avances científicos, técnicos, sociales y económicos. La inteligencia estratégica en las empresas, valor para mejorar su productividad y su competitividad en la toma de decisiones; las bibliotecas digitales convertidas en agente indiscutibles de la gestión del conocimiento obligan a replanteamientos organizacionales y de validación de la calidad de los recursos; la e-Administración se plantea como un valor añadido de los gobiernos con los ciudadanos. Se analizan las políticas de información que las posibilitan en la actual Sociedad del Conocimiento.
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Abstract: We present the Strategic Intelligence general frame in the worldwide context of the TIC development, the information globalization and the knowledge economy. We analyze the synergies that interact in the process. The innovation and the intellectual capital as an unquestionable value of the scientific, technical and socioeconomic advances. The strategic intelligence in the companies, value to improve its productivity in taking decisions; the digital libraries seen as an indisputable agent of the knowledge management obligate to organizational re-planning and the validation of the resources quality; the e-administration is formulated as an additional value of the governments with the citizens. We analyze the information policies in the actual Knowledge Society. 
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1. INTELIGENCIA ESTRATÉTIGA Y CONTEXTO MUNDIAL

La “revolución digital” ha generado documentos que se transforman en flujos de información a una escala verdaderamente mundial. Este nuevo escenario nos proporciona datos y datos de los distintos acontecimientos que se producen en el mundo, segundo a segundo: avances científicos en el mundo, situación económica de los países, catástrofes climáticas, acontecimientos bélicos, situación de las cotizaciones mundiales en bolsa  etc. Todo ello permite que las personas mejor informadas tengan más posibilidades económicas, sociales, sanitarias, educativas, investigadoras, sobre las que no la tienen. Del mismo modo que los países que tienen mayor acceso a las Tecnologías de la Información y Comunicación (TIC) tiene una mayor posibilidad de desarrollo frente a los que no lo tiene, como demuestra la literatura científica al respecto centrada fundamentalmente alrededor de la denominada “brecha digital” o fractura digital. Nos encontramos pues inmersos en datos digitalizados en servidores de información integrantes de la red Internet. Acceder a información a través de un buscador sobre un tema está a mano de casi todos. Pero hoy día esto no basta ¿dónde está el conocimiento en esta maraña de megainformación? Cuando se habla de información científica y técnica en la Red, lo más relevante es discernir, esto es, discriminar la información relevante de la que no lo es, es decir, seleccionar la información pertinente y sólo ésta, de la que no lo es, para la toma de decisiones en las empresas, en la ciencia, la administración, la política, la cultura, la educación,  etc. 

De ahí la necesidad que tanto el tiempo como los recursos disponibles para que dicha información sea aceptada como materia prima para su:

a. procesamiento

b. explotación y difusión de fuentes externas e internas

c. evaluación y diagnóstico de fuentes y recursos

d. validación de la calidad 

e. transformación en conocimiento nuevo

f. Inteligencia / Producto

g. Toma de decisiones

Pero ello no es tarea del informador, del emisor primario del mensaje, sino del analista/profesional que considera las fuentes como un recurso estratégico y que tras un proceso de análisis, evaluación y diagnóstico determina la calidad de la información y del proceso, arbitrando y posibilitando la herramienta adecuada que permita el acceso a la información pertinente que precisa el gestor para la toma de decisiones en la actual economía del conocimiento, y ello, en un mundo tan competitivo en el que la industria de los contenidos ya se presenta como un recurso de valor añadido a la propia economía y donde la innovación “no tecnológica” es una realidad que se incluye en la versión actualizada del Manual de Oslo de 2005 [OSL05], como veremos más adelante, donde se habla de la  “innovación organizacional” como la implementación de un nuevo método de organización aplicada a las prácticas de negocio, al lugar de trabajo, esto es, a las relaciones externas de la empresa de cualquier ámbito o negocio.  

Por otra parte, el permanente cambio del contexto estratégico mundial expuesto anteriormente que representan las TIC y la actual Sociedad del Conocimiento, obliga a los agentes sociales, económicos, administrativos, culturales, etc., a reorientar el trabajo desde un punto de vista analítico, función profesional que requiere una gran preparación para los profesionales no sólo en el área de su especialidad, Biblioteconomía y Documentación, sino que precisa de habilidades y capacidades de otras materias, aunque no sea su área, para efectuar: 


Es decir, las TIC han obligado a la modernización no solo de las bibliotecas, servicios de documentación, etc., digitalizando sus fondos, sino que han obligado a la  modernización de los modelos de análisis, incluido el organizacional, entendido éste como esquema genérico de ideas que buscan representar: organización, metodología y procedimientos de trabajo específicos para contribuir a generar escenarios de acción sobre temas de interés para el fin último de su función en el siglo XXI,  contribuir a la producción de Conocimiento y/o Inteligencia  al servir  de puente entre las necesidades de información de los usuarios, “analizadas y evaluadas”, y los materiales de la colección. El usuario no especializado y/o especializado debe “navegar” por una organización muy bien estructurada del conocimiento para llegar a un punto final, como decíamos: “comprender y crear”, lo que representa conocer para la toma de decisiones. Administrar y gestionar conocimiento se ha convertido en un tema crucial que tiene que afrontar las bibliotecas y los Sistemas de Información hoy [SHA06] y que agiliza el proceso explícito del conocimiento implícito, tal como se recogió en la 66 Conferencia de la IFLA de 2006. En este espacio la innovación y la vigilancia estratégica juegan un papel fundamental.

2. INTELIGENCIA COMPETITIVA Y ECONOMÍA DEL CONOCIMIENTO: REFLEXIONES DE SU DESARROLLO

La literatura al respecto no es muy abundante en España, aunque ha dado origen a ediciones monográficas sobre el tema, como la edición en 2001 Inteligencia competitiva publicada en la Revista “El profesional de la Información”. Nada que ver con la revista Puzzle, la Revista  Hispana de la Inteligencia competitiva, especializada en el tema e imprescindible para los estudiosos.

La literatura especializada sobre inteligencia o estrategia competitiva es muy diversa en general, y las aportaciones más esclarecedoras datan del último quinquenio [MAR04], [PER03], [GIM03], [CAB02], éste último relacionado además con el marketing estratégico en las bibliotecas y agencias de información, por citar algunos, aunque es en la década de los 90 cuando aparece el concepto más o menos definido. Así se habla de “Inteligencia artificial” aplicada a negocios, “Inteligencia competitiva”, Vigilancia tecnológica, “Inteligencia Económica”, “Inteligencia Empresarial”, para designar, a nuestro juicio, una misma actitud que podría resumirse “como un modelo sistémico que recupera y selecciona información externa, sintetiza la información que recibe a través de diversos modelos de análisis que filtran la información evaluando contenidos, creando escenarios prospectivos nuevos para procedimientos competitivos específicos y la toma de decisiones”. No olvidemos que “Inteligencia” se une en origen a los sistemas de información, a centrales de inteligencia estatales (aún hoy se relaciona en el espionaje industrial). A pesar de ello, el proceso descrito anteriormente es a nivel general el que efectúan las empresas que se dedican a la investigación de mercado y total o parcialmente el que se lleva a cabo en estructuras generadoras de I+D.

2.1. Innovación y vigilancia tecnológica.

Gran parte de las experiencias relacionadas con la gestión del conocimiento se han llevado a cabo con vistas a mejorar: la productividad, la estrategia empresarial y la competitividad.

Por otra parte la gestión del conocimiento se ha convertido en una pieza clave de los procesos de vigilancia tecnológica e inteligencia estratégica en las empresas.

La investigación, el desarrollo tecnológico y la innovación (I+D+i) forman un trípode indispensable para llevar a cabo estos procesos.

La U.E., se ha propuesto incrementar la inversión en investigación y desarrollo hasta el 3% de su PIB (algo más del 1,9 en la actualidad). Pero según la Comisión Europea, la incorporación de recursos públicos y privados, sólo fructificará si la Europa de los veinte y cinco cuenta con el personal cualificado necesario para aprovecharla, esto es para llevarlo a cabo. Bruselas calcula que se necesitan 700.000 nuevos científicos antes del 2010. Este objetivo, señala el Consejo de la U.E, “debe conseguirse con medidas interrelacionadas, como hacer más atractiva la carrera científica para los jóvenes o aumentar las oportunidades de formación” [CAR04]. El Consejo pone abiertamente de manifiesto que habrá que abrir la comunidad científica europea a terceros países.

Si bien la investigación es importante y una fuente de invenciones, la innovación es mucho más que la aplicación exitosa de los resultados de la investigación. El concepto de innovación conocido hasta hoy, y que se modifica en la última edición del Manual de Oslo, surge de un modelo lineal en el que la política de I + D, es el punto de partida hacia un modelo sistémico en el que la innovación hace de interacciones complejas entre los individuos, las organizaciones y sus respectivos entornos operativos. Ello demuestra que las políticas actuales de innovación se ajustan al modelo de la denominada triple hélice, sociedad-investigación-conocimiento [UNE99] y por tanto no deben concentrarse solamente en la relación innovación e investigación, sino éstos deben ser factores que presentan medidas destinadas a auxiliar y sostener a una población más amplia, eficaz y pujante, contribuyendo así al desarrollo de los pueblos en la actual Sociedad del Conocimiento en el que el uso de las TIC no sean un valor competitivo, sino que contribuyan al proceso innovador de los mercados y la competencia, la formación y el empleo.

En 1995 la U.E. ofreció una definición, ya clásica, más detallada que la posterior de 2003, dirigida a la importancia de la innovación para la competitividad, “la innovación es la renovación y la ampliación de la gama de productos y servicios y de los mercados asociados; la instauración de nuevos métodos de producción, suministro y distribución; la introducción de cambios en la gestión, la organización del trabajo así como en las condiciones de trabajo y las calificaciones de los trabajadores” [COM95]. Como vemos, la innovación es un proceso complejo y diversificado que tiene una importancia creciente en la vida social y económica [AYU03]. En las actividades industriales la innovación depende de una gran variedad de actitudes que van desde una I+D formalizada, a la ingeniería de la producción. No es un proceso lineal dirigido a las actividades de I+D+I únicamente. Los elementos de la innovación interactúan a través de diversos niveles para interrelacionar en una red compleja de elementos. 

Se han dedicado muchos estudios a la función que desempeña la innovación en la economía moderna, con el fin de cuantificar sus diversas formas y medir su impacto. El primer aspecto a considerar es convenir qué es lo que se entiende por innovación en la actualidad. Un clásico del concepto de innovación presente en el Community Innovation Survey (CIS) tiene un impacto directo sobre las políticas emergentes que promueven la innovación. Rothwell, percibe la innovación como un proceso de acumulación de know-how y de aprendizaje; y las empresas obtienen las principales ventajas a partir de una gestión dinámica de la información, en donde la conexión entre áreas internas y con su entorno externo (proveedores, distribuidores, clientes) busca realizarse en tiempo real y paralelo [ESC01]. El proceso de innovar es profundo y afecta a las directrices que deben seguir las acciones políticas emprendidas.

2.2. La innovación no tecnológica y el capital intelectual.

La Organización de Cooperación y Desarrollo Económico (OCDE) publicó en Octubre de 2005 la tercera edición del Manual de Oslo en el que recoge los progresos hechos en el área de la innovación. Como se indica en el mismo, su objetivo es proporcionar directrices para la recogida e interpretación de información relativa a la medición de los procesos de innovación para que pueda ser comparable internacionalmente [OSL05]. El gran interés que este hecho ha despertado en el mundo se debe, sin duda, a la idea que la innovación tecnológica es el factor clave para el éxito de las empresas en la Sociedad del Conocimiento. La primera edición del Manual, de 1992, se centró en el sector industrial. La segunda, editada en 1997, ambas pertenecientes a la denominada “familia Frascati” [FRA89], definió el marco metodológico y definicional de la innovación a la vez que amplió el marco de aplicación a un número mayor de empresas; fue un paso importante ya que propició la incorporación de muchas empresas al proceso de innovación. La actual revisión de 2005 incorpora a la medición al sector servicios que no estaba incluido en las ediciones anteriores e incrementa el rango cuantitativamente ampliando directrices y recomendaciones a esta rama de servicios. Sánchez y Castrillo [SAN06] manifiestan que se espera que esta edición sea aplicada por primera vez a la Community Innovation Survey (CIS) en el 2007, sobre los datos de la encuesta de ese año.

“La innovación es la implementación de un producto o proceso nuevo o con un alto grado de mejora, o un método nuevo de comercialización u organización aplicado a las prácticas de negocio, lugar de trabajo o de relaciones externas” [OSL05]. Además se define la “innovación de marketing” como la implementación de un nuevo método de comercialización que implica mejoras en el diseño o en el producto o en su política de emplazamiento, promoción o precio, e “innovación organizacional” como la implementación de un nuevo método de organización aplicada a las prácticas de negocio, al lugar de trabajo, es decir, a las relaciones externas de la empresa. La incorporación de estas nuevas categorías deja de lado la palabra tecnológica relacionada con la innovación. De hecho en el nuevo Manual el término casi se suprime y aparecen nuevos factores relacionados con los elementos del “Capital intelectual”, en los procesos de innovación.
Este concepto de “capital intelectual”, los intangibles, no es nuevo y existe una amplia literatura al respecto: Destacar a Dragonetti y Ross [DRA98] en 1998 o el Proyecto MERITUM (2002) [MER02]. También la Comisión Europea en una reunión de expertos celebrada en Diciembre de 2004, propuso una serie de medidas que dio como resultado el Informe RICARDIS [RIC04]. Además, la Comisión puso en marcha la Red de Excelencia Prime que mide los intangibles en las universidades públicas y creó un Observatorio para las Universidades europeas (OEU), que compara los elementos intangibles en las actividades de investigación en las universidades.

Esta clasificación de la innovación en las cuatro categorías mencionadas, permite la continuidad de los sistemas ya que mantiene con ligeras modificaciones la innovación de producto y de proceso e incorpora la innovación de marketing y organizacional, relacionándolas. Como dice González [GON05], “esta relación no va a ser perfecta y el Instituto Nacional de Estadística (INE) prevé una ligera discontinuidad en las series, ya que algunas de las innovaciones consideradas antes de producto o proceso, son ahora de marketing u organizacionales. A pesar de los problemas que pueda haber en el futuro, el nuevo Manual apuesta por los factores no tecnológicos y considera el capital intelectual, los intangibles, de una organización como factor fundamental de la nueva economía del conocimiento en el siglo XXI.

Otro factor a considerar y que encontramos en el Manual, es el capítulo dedicado a las “redes” entre empresas como vehículo de creación de innovación y capacidad de aprendizaje, fenómeno potenciado en diversos sectores de la UE. Estas redes y conexiones entre empresas se agrupan dentro de la rama del citado Capital Intelectual bajo el nombre de Capital Relacional, que según Cabiñano et al, se entiende como el conjunto de recursos ligados a las relaciones externas de la empresa con sus clientes, proveedores de bienes, servicios o capital, o con sus socios de I + D.

La importancia de estas relaciones quedan reflejadas en el Manual con el propósito de proveer algunas directrices en la medición de estas relaciones externas. El nuevo Manual distingue tres tipos de conexiones de capital relacional: Fuentes de información abierta: Esta incluye la información disponible que no requiere compra de tecnología o derechos de propiedad intelectual.

Adquisición de tecnología y conocimiento. Comprende la compra de conocimiento y tecnología “externa” sin cooperación activa con la fuente.

Cooperación para la innovación. Se refiere a la participación compartida con otras organizaciones (también puede incluir compras de conocimiento y tecnología.

A pesar de las excelencias del nuevo Manual y sus nuevas aportaciones, se echa en falta una apuesta más firme a las Tecnologías de la Información y la Comunicación (TIC).

2.3. La toma de decisiones en la empresa Red.

Está claro que la innovación es fundamental para el desarrollo competitivo y estratégico, que contribuye a la inteligencia competitiva. Ahora bien la cuestión es ¿qué papel juegan las unidades de inteligencia estratégica en las empresas? La respuesta es desigual en los países y dentro de éstos, hay que tener en cuenta otros factores diferenciados como las grandes empresas, las Pymes y las microempresas que por su tamaño y escaso volumen económico quedan descartadas.

En EE.UU y, en general, los consorcios multinacionales disponen desde hace años de estas unidades en sus estructuras productivas. Dependiendo de los casos la gestión de estas unidades se vincula a los últimos eslabones de la pirámide que ostenta la responsabilidad de la toma de decisiones. 

En Europa la situación es desigual, se sigue el principio anterior relativo a las multinacionales y grandes empresas de más de 250 trabajadores. En cuanto a las PYME europeas los estudios ponen de manifiesto que disponen de unas pautas precisas para la recuperación de información externa estratégica, pero éstas no siguen una sistematización analítica, incluso se ha constatado que la recogida de información no es permanente sino esporádica.

Las PYME europeas, como las españolas, tienen dificultades para definir y sobretodo sufragar un programa de este tipo, por ello, cuanto más pequeña es la empresa mayor dificultad para llevar a cabo esta actividad. Las empresas grandes tienden a contratar frecuentemente servicios de información externa.
En España en los años 1995-2000 está demostrado [POS00] que la mayor parte de las empresas españolas no realizaban gestiones de Inteligencia Estratégica sistemáticamente. Postigo manifiesta que no es una disciplina comercial en el empresariado español. 

En el año 2000, se observó a partir de una muestra que el 33% de empresas involucradas en el proceso de exportación conocían e identificaban el concepto como una de las mejores prácticas para recuperar información externa importante e introducirla en las diferentes fases del proceso de decisión estratégica.

Estudios posteriores [TEN y COM03] demuestran que es muy importante la aceptación de lo que significa la Inteligencia Estratégica a la hora de dar respuesta positiva de su implementación en las empresas. 

Las Multinacionales en Cataluña están familiarizadas con la inteligencia estratégica con su práctica comercial. Están coordinadas, algunas de ellas, para recuperar, clasificar, analizar y distribuir información. Estas unidades de inteligencia se vinculan al área de marketing y muy pocas veces tienen un servicio propio.

Las PYME españolas se comportan de forma semejante a las europeas. Muchas empresas rentabilizan estos servicios de inteligencia comprando los productos de competidores  [TEN y COM05] u obteniendo la información del equipo comercial en la venta competitiva y práctica.

Internet se presenta como una fuente de inteligencia importantísima para las empresas según estudios de 2002, ya que económicamente es rentable y de fácil acceso.

a. Asociaciones sectoriales. 

Además de las empresas existen organizaciones empresariales que trabajan en IE para sus asociados.

En el sector moldes y plásticos, la Asociación ASCAMM lleva a cabo diversos tipos de información y servicios a sus miembros: investigación del mercado específico, selección de proveedores, test de productos. Además de la realización de mercados y desarrollos de TIC.

En el sector muebles, en Valencia, la Asociación AIDIMA de fabricantes ha desarrollado varios productos de IE para su sector y ofrece:

Servicios de inteligencia muy diferenciados desde los generales a los muy sectoriales. 

b. Administraciones.

La administración autonómica también presta estos servicios de Inteligencia Estratégica sobre la demanda a través de Internet a las PYME.

En el sector del automóvil la Diputación de Vizcaya está llevando a cabo un servicio de vigilancia tecnológica, ZAINTEK, al que se han suscrito 600 empresas. Este permite el acceso de manera ágil a información estratégica de manera que esta información ofrece la ventaja de estar informado al día a día y poder anticiparse al mercado y tomar mejor sus decisiones.

Este breve recorrido pone de manifiesto la interdependencia de la empresa y la creación de redes de PYME que favorecen el desarrollo del capital cognitivo y económico.

3. EL GOBIERNO ELECTRÓNICO (eGovernment) Y LA TOMA DE DECISIONES

Los sistemas democráticos consolidados ya en el siglo XX, centran sus mecanismos de participación en partidos políticos y elecciones libres. En este escenario, la información a disposición del ciudadano requiere especial protagonismo. Las TIC sirven bien a esta demanda de “más” y “mejor” información entre ciudadanos y administraciones.

3.1. El contexto normativo de la Unión Europea (UE).

La administración electrónica nace como una prioridad de la UE en el contexto del desarrollo de la Sociedad de la Información [UE03], [GLO04], para:

Mejorar la eficacia de las prestaciones de los servicios públicos y los ciudadanos.

Reducir los plazos de espera de los ciudadanos cn la gestión administrativa.

Mejorar la transparencia y la rendición de cuentas del gobierno.

Mejorar el funcionamiento interno del propio parlamento o de las administraciones, de la actividad parlamentaria y gubernamental hacia los ciudadanos.

Interaccionar entre ciudadanos y poderes administrativos y gubernamentales.

La UE la define “Como el uso de las TIC en las administraciones públicas, combinado con cambios organizativos y nuevas aptitudes, con el fin de mejorar los servicios públicos y los procesos democráticos y reforzar el apoyo a las políticas públicas”. [EU03]

Como se puede apreciar de la definición, la administración no pretende solamente facilitar la información que emana de la administración, sino que además establece un nuevo  modelo organizativo que acorta los plazos en las transacciones, mejorando la transparencia administrativa, todo ello, obviamente, en un entorno electrónico.

Estudios comparativos ponen de manifiesto que los servicios públicos básicos accesibles en línea, pasaron del 17% al 43% entre octubre 2001 a octubre 2003.

Otro valor de la administración es la “interoperabilidad” de los sistemas de información y de los métodos de trabajo de los países miembros. No solo se pretende la interconexión de redes sino que se pretende una “ventanilla única” que informe al ciudadano de todos los servicios de las administraciones.

Grosso modo la evaluación comparativa sobre estas medidas recogidas en la “Revisión del Plan de Acción eEurope2005” [REV04], señalan:

Que la e-Administración además de servicios debe aportar soluciones.

Hay que tener en cuenta el crecimiento de la oferta y la demanda y adaptarse.

Es necesario el intercambio de buenas prácticas ya que la experiencia acumulada es un factor de éxito.
Refuerzo de la cooperación a nivel supranacional.

3.2. Situación en España.

La e-Administración y el eGovernment se ha desarrollado ampliamente. Brevemente señalar:

En 2002 se incorpora el Observatorio de la Administración Electrónica.

También participa en la Red Europea de Administraciones Públicas.

Se crea el Plan de Acción INFO XXI 2001-2003.

Se establee el “Plan de choque para el impulso de la Administración Electrónica (España.es)” 2004-2005.

Actualización del anterior 2004-2007.

En la actualidad se están desarrollando nuevas líneas vía Internet, de servicios paneuropeos:

SOLVIT (Servicios del Mercado Interior) TRIS (Sistemas de intercambio de reglamentos técnicos)

IONET (Agencia europea del Medio Ambiente)

EUDRA PORTAL (Acceso a la administración vía Internet)

CIRCA (Portal de acceso a los funcionarios de los Comités de la UE)

Además de las iniciativas mencionadas y que tienen que ver con proyectos transnacionales en su mayoría, destacar el avance del eGovernment que llevan a cabo las administraciones autonómicas siguiendo el esquema europeo.

Todos los Parlamentos Autonómicos de las 17 Comunidades Autónomas que configuran el Estado Español, tienen sedes Web. 

Un estudio reciente [AYU/MAR05] señalan lo siguiente:

Para suministrar información a sus ciudadanos, las sedes Web se orientan (diseño y estructura) para profesionales especializados como instrumento de mejora.
La colección de los Diarios de Sesiones y de los Boletines Oficiales sólo presenta la colección completa el 83%.
Necesidad de potenciar el Servicio de DSI (Sólo el País Vasco es un buen ejemplo).

Necesidad de mejorar la gestión de información tendente a prestar servicios de tipo transaccional entre la administración y el ciudadano.
Existen otras medidas que contribuyen a que las instituciones públicas y privadas puedan mejorar su información administrativa y legislativa para su toma de decisiones.

4. BIBLIOTECAS DIGITALES E INTELIGENCIA ESTRATÉGICA

La Organización del Conocimiento es fundamental como garantía del acceso de los usuarios a la información y el conocimiento. Es compilada “por” especialistas “para” profesionales, especialistas en diversas áreas: investigadores, abogados, químicos, políticos, etc., y por supuesto los estudiantes o incluso el usuario ocasional. Todos deben esforzarse para crear una estrategia de búsqueda entre lo aceptable y lo “pertinente”. Ahora bien, el usuario, sea cual fuere su nivel intelectual, cultural, social, debe poder navegar en una organización estructurada de conocimiento. Las bibliotecas virtuales y/o digitales y los centros de documentación y los servicios de referencia digitales son, entre otros, los sistemas establecidos para la Organización del Conocimiento.

La biblioteca digital y/o virtual, no vamos a entrar en la polémica científica sobre el tema aunque la literatura es amplísima. Si acaso puntualizar que la primera se refiere fundamentalmente a los contenidos y la virtual incluye contenidos y servicios.

4.1. Competitividad y desarrollo de las Bibliotecas virtuales.

El objetivo de la gestión del conocimiento en las bibliotecas virtuales a diferencia de otras tradicionales, es potenciar un “conocimiento nuevo”. La novedad del conocimiento es la esencia de la economía del conocimiento.

a) Representan en este sentido un nexo imprescindible en el sistema científico y el productivo. 

b) Son además de nexo “parte” directa del proceso productivo de investigación científica y técnica. Y por supuesto, como hemos visto, en todos los procesos de innovación del conocimiento. 

c) Gestionan conocimiento. 

Se trabaja en red y deben crear flujos de conocimiento. En la era de la economía del conocimiento, las bibliotecas virtuales y/o digitales tendrán que investigar sobre el desarrollo y aplicación de los recursos de información, proteger los derechos de la propiedad intelectual [SHA06], facilitar la interacción del usuario con la base del conocimiento a través de descriptores y tesauros que eviten el clásico ruido semántico, establecer relaciones y asociaciones ya que la organización del conocimiento representa la riqueza y diversidad de la literatura científica para la toma de decisiones. 

Para llevar a cabo esta función las bibliotecas en el siglo XXI tiene unas funciones [SRE00], [HOP01] que son reconocidas por todos., pero además, hay otros puntos de inflexión:

Gestión de la novedad del conocimiento. 

Se refiere a la gestión, difusión y transparencia del conocimiento, creación de redes con instituciones públicas y privadas afines. Incluye la innovación teórica del conocimiento, la gestión de la innovación técnica y la gestión de la innovación organizativa.

Gestión de aplicación del conocimiento.

Dando especial importancia a los servicios para que los usuarios adquieran de forma pertinente pero de acceso fácil a las fuentes del conocimiento, para su toma de decisiones en el paradigma sistémico de la inteligencia estratégica. Gestión de recursos humanos.

Premisa esencial que tiene su punto de partida en la formación cualificada para revitalizar la “empresa” bibliotecaria. Se deben formar gestores que rentabilicen el potencial inteligente y de conocimiento de sus materiales y fondos, pero también, que gestionen calidad y que lideren la gestión de los recursos humanos además de los organizativos y técnicos. Deben también reforzar la ética profesional. 

En la actualidad, las bibliotecas digitales, ofrecen formando parte de los servicios electrónicos, nuevos tipos de recursos de información y nuevas posibilidades de acceso a los documentos.  Cualquiera de las publicaciones integrantes de la colección electrónica, una vez publicada en Internet, abre notablemente las posibilidades de consulta / respuesta del usuario; la respuesta que este obtiene no tiene límites como consecuencia de la nueva organización de la información y el conocimiento que caracteriza la cultura del ciberespacio [AYU/MAR06]. Por ello se hacen necesarios recursos digitales de calidad que validen el contenido y una buena organización de este contenido. Además de contribuir al incremento de información fiable en la Web [WEA00].

La tarea de evaluación de una fuente de información conlleva la valoración de una serie de elementos inherentes a la misma que en las bibliotecas virtuales se centran tanto en los aspectos formales como en la calidad de los contenidos del recurso [AYU/MAR05]. Se trata pues de una metodología propia que guarda relación con la información bibliográfica del propio recurso. En ella el profesional-analista, añade a la tradicional identificación y recuperación de la información en Internet, una descripción de valor añadido a los recursos digitales que requieren de una validación para ser ofrecidos al usuario final, como una propuesta de conocimiento nuevo dentro del sistema de IE para la toma de decisiones.

4.2.- Fundamentos de las Políticas de Información


Estos fundamentos se basan en los procesos de reorganización de la economía mundial que han hecho de las nuevas tecnologías de la información y la comunicación una necesidad global, la cual se caracteriza por los siguientes aspectos:

- Existencia de redes globales de flujos de capital financiero cada vez más concentrado en pocas manos.

- División del trabajo a escala transnacional – Empresas multinacionales y fragmentadas-.


La OMC afirma que las TIC y el libre comercio global darán lugar a una nueva revolución social, caracterizada en:

- Mejora en la eficacia de los servicios públicos y privados.

- Creación de un entorno favorable para la eliminación de desigualdades dentro de los estados.


La ONU señala en numerosos informes la importancia del acceso a las TIC ya que reducen el aislamiento geográfico, económico y social, aumentan el acceso a la información y la educación y posibilitan la participación de los más desfavorecidos. Para cumplir estos objetivos se necesita desarrollar contenidos y softwares adaptados a los diferentes colectivos, con los siguientes puntos:

- Idioma local.

- Intereses específicos.

- Preservar la identidad de los grupos en riesgo de exclusión digital.


Esto supone capacitar y formar a los responsables en los distintos ámbitos formativos en las que se requiere las siguientes estrategias:

· Diseñar metodologías de alfabetización atractivas para evitar actitudes hostiles frente a las TIC.

· Fomentar la creación de un mercado de servicios eLearning de excelencia donde se potencie la inversión pública y privada.

· Para ello, es preciso dinamizar las relaciones entre los distintos agentes involucrados tanto públicos como privados.


Por todo ello, en la Unión Europea hay que destacar que desde eEurope 2002 la cual se inscribe en la estrategia de Lisboa
, diseñada para convertir a la UE en la economía del conocimiento más competitiva del mundo entre 2000-2010. Los objetivos planteados en este gran programa han sido:

· Crear una internet más rápida, barata y segura.

· Invertir en las personas y en la formación.

· Estimular el uso de internet entre los diferentes países miembros.


A continuación le sucedió eEurope 2005 cuyo objetivo ha sido prolongar las actividades del programa anterior, con cinco metas:

· Unos servicios públicos en línea modernos (e-governmet, e-learning, e-health) 

· Un marco dinámico para los negocios electrónicos.

· Una infraestructura de información segura.

· La disponibilidad masiva de un acceso de banda ancha a precios competitivos.

· Evaluación comparativa y difusión de las buenas prácticas.


Estos programas son fruto de unas políticas de información que se han desarrollado en Europa desde principios de los 90. Así, el arranque lo fue el “Libro Blanco de Delors”
 que fue puesto en marcha en junio de 1993 en el Consejo Europeo de Copenhague en donde se solicitó a la Comisión Europea este documento estratégico a medio y largo plazo para: 

· Desarrollo de la competitividad.

· Crecimiento.

· Empleo.


Este documento una vez aprobado, se estructura en varias partes:

· Los retos y las vías para entrar en el siglo XXI.

· Las condiciones para el crecimiento, la competitividad y el empleo.

· Crecimiento: Condiciones macroeconómicas.

· Competitividad:  - Condiciones para el crecimiento, la competitividad y el empleo. 





     - Redes transeuropeas.





     - Investigación y desarrollo.

                                              - Transformación social y nuevas tecnologías (Sociedad de la Información, biotecnología y el sector audivisual).





     - La comunidad, un socio abierto y solidario

· Empleo:
- Adaptación de los sistemas de educación y de formación profesional.





- Convertir el crecimiento en empleo.

· Hacia un nuevo modelo de desarrollo: - Reflexiones.

· Propuestas de los diferentes estados miembros para la elaboración del Libro Blanco.


En este informe, se potencia ordenar el territorio europeo entre las naciones miembros, puente entre los nuevos países procedentes del este y fomentar las relaciones con América Latina.


Se resalta el intensificar el esfuerzo en investigación y cooperación para alcanzar la innovación, definiendo grandes prioridades en los siguientes proyectos:

· Nuevas tecnologías.

· Biotecnología.

· Ecotecnología (innovaciones que atacan las causas de las emisiones contaminantes).

· Economía solidaria

· Adaptación de sistemas educativos armonizados.

· Política activa de empleo.


Todo ello, basado en:

· Formación permanente: a lo largo de toda la vida.

· Entrada de nuevas tecnologías.

· Aumento de la flexibilidad interna y externa.

· Apoyo a la descentralización y la iniciativa.


Para cumplir el Libro Blanco se desarrolla el famoso Informe Bangemann
, “Europa y la Sociedad Global de la Información. Recomendaciones al Consejo Europeo” cuyo objetivo es ayudar al establecimiento de infraestructuras necesarias en el ámbito de la información. Las recomendaciones básicas, en las cuales se han apoyado los distintos futuros programas europeos, fueron las siguientes:

· Los Estados miembros deberían acelerar el actual proceso de liberalización del sector de telecomunicaciones por los siguientes medios.

· Abrir a la competencia las infraestructuras y servicios que aún se encuentran sometidos a monopolios.

· Eliminar los obstáculos políticos.

· Establecer calendarios y plazos claros para la aplicación de medidas prácticas que permitan alcanzar estos objetivos.

· La interconexión de las redes y la interoperatividad de los servicios y aplicaciones deberían ser objetivos primarios de la Unión. El proceso de normalización europeo debería replantearse a fin de aumentar su rapidez y su capacidad de respuesta a los mercados.

· Deberían ajustarse con urgencia las tarifas internacionales, de larga distancia y de alquiler de líneas a fin de aproximarlas a las aplicadas en otras zonas industriales avanzadas. El ajuste de tarifas debe ir acompañado de una distribución justa de las obligaciones propias de un servicio público entre los operadores.

· Debe fomentarse la sensibilización pública y prestarse especial atención al sector de la pequeña y mediana empresa, a la administración pública y a las generaciones jóvenes.

· La apertura del mercado europeo debería hallar su contrapartida en los mercados y redes de otras regiones del mundo. Es de importancia primordial para Europa adoptar las medidas adecuadas para garantizar la igualdad de acceso.

4.3.- POLÍTICAS DE INFORMACIÓN ACTUALES EN LA UE Y ESPAÑA.


El programa estrella en la actualidad es “i2010: Una Sociedad de la Información Europea para el empleo y el crecimiento”
. Esta iniciativa está dirigida a impulsar el crecimiento de la economía del conocimiento. Abarca un período del 2005 al 2010 con las siguientes acciones:

· Revisar el marco regulatorio para las comunicaciones electrónicas (2006), incluyendo la definición de una estrategia eficiente para la gestión del espectro (2005).

· Revisar la Directiva “Televisión sin fronteras” (finales de 2005).

· Analizar el acervo comunitario relativo a la SI y los medios de comunicación y proponer los cambios necesarios (2007).

· Promover la implementación rápida y eficaz de las regulaciones ya existentes y las revisadas, que afecten al sector.

· Apoyar la creación y difusión de contenidos europeos.

· Definir e implementar una estrategia para la SI europa más segura (2006).

· Identificar y promover acciones sobre la interoperabilidad, concretamente, la gestión de los derechos digitales (2006/2007).

· Desarrollar una guía política para accesibilidad electrónica (e-Accessibility) y cobertura de banda ancha (2005).

· Proponer una Iniciativa de Acción sobre gobierno electrónico (e-Government) y orientaciones estratégicas sobre servicios públicos y TIC (2006).

· Lanzar proyectos de demostración, a fin de probar a escala operativa, soluciones tecnológicas, legales y organizativas para el desarrollo de servicios públicos on-line (2007).

· Realizar tres iniciativas concretas destinadas a “mejorar la calidad de vida” (2007):

· Las TIC aplicadas al cuidado de las personas mayores en sus hogares; 

· vehículos inteligentes que sean más inteligentes, seguros y limpios y;

· bibliotecas digitales que hagan posible el acceso a la cultura europea de multimedios y plurilingüe para 2007.


Respecto a los costes de este ambicioso programa será financiado por el Séptimo Programa Marco IDT (VII PM) y por el nuevo Programa Marco para la Competitividad y la Innovación
 (CIP), que destinarán 1.800 millones y 802 millones de euros respectivamente para impulsar la Sociedad del Conocimiento.


Respecto a España hay que destacar que los planes para modernizar las bibliotecas, archivos y centros de documentación se inician con el Plan IDOC (Directrices para un Plan Nacional de Actuación en materia de documentación) 1984-86. La Ley de la Ciencia (13/1986) marca los planes de I+D+i de nuestro país de manera organizada jurídicamente.


Pero en España en estos momentos tenemos que salvar las siguientes barreras:

· Insuficiente liderazgo.

· Limitado rigor en los planes.

· Desconocimiento de las TIC.

· Percepción desfavorable de la relación valor/coste.

· Ausencia de una masa crítica.

· Elevada complejidad para la incorporación de TIC.

· Definir un nuevo Plan General.

· Dotado de suficiente liderazgo político.

· Que cuente con la organización y medios necesarios.

· Que se comunique ampliamente.

· Estimular las normas abiertas y los procedimientos de homologación.

· Alentar a las administraciones públicas a ser pioneras en la prestación de servicios en línea y ofrecer incentivos adecuados a las PYMEs para acceder a ellos.

· Reforzar la seguridad jurídica de las PYMEs dedicadas al comercio digital transfronterizo.

· Fomentar la cooperación entre el sector público y el privado para desarrollar programas de formación específicos.

· Ayudar a las empresas, sobre todo a las PYMEs, a adquirir una formación sobre las TIC y el comercio digital.

· Analizar la demanda de formación en Europa sobre las TIC y el comercio digital, y promover el suministro de mano de obra especializada.

· Consolidar la cooperación y coordinación a escala europea.


Actualmente España va a dedicar numerosos recursos a un nuevo programa denominado INGENIO 2010, con la finalidad de reducir el retraso tecnológico. Por ello, el Gobierno de la Nación se compromete a aumentar cada año el 25% en I+D+i para intentar alcanzar la media europea en el 2025. Nuestro país invierte el 1% del PIB en I+D que es justamente la mitad de la media europea.


INGENIO 2010 presentado en junio de 2005, se estructura en tres instrumentos: CENIT, CONSOLIDER Y AVANZ@. Pero será este último, debido a su gran repercusión, el más interesante. Hay una serie de aspectos a tener en cuenta:

· El 62% de las microempresas no le ven utilidad a las Nuevas Tecnologías.

· El 45,1% de los hogares españoles presenta una actitud de rechazo hacia las nuevas tecnologías.

· El número de usuarios de Internet no ha crecido apenas en el último año estancándose alrededor del 33%.

· La percepción de utilidad de Internet refleja una caída sostenida y preocupante del orden del 9,2% desde el tercer trimestre de 2003.

· Tanto los indicadores específicos de uso TIC por parte de particulares y empresas como los relativos a la realización de transacciones electrónicas y el número de servidores seguros por millón de habitantes no alcanzan el 50% de la media comunitaria frente a niveles superiores a la media (UE-15) en equipamiento empresarial y oferta de servicios públicos.

· La banda ancha alcanza una cobertura del 92% de población y una penetración en hogares del 13,78%.


Teniendo estas debilidades este plan se estructura en cinco grandes áreas de actuación:

· Hogar e inclusión de ciudadanos.

· Competitividad e innovación.

· Educación en la era digital.

· Servicios públicos digitales.

· Nuevo contexto digital.


Todo ello se acompaña de una serie de medidas en las que podemos destacar la siguiente tipología:

· Actuación directa: medidas que afectan a las Administraciones Públicas.

· Impulso: aspectos que contribuyen a aumentar financieramente recursos públicos para alcanzar la Sociedad del Conocimiento.

· Normativas: iniciativas orientadas a propiciar cambios que favorezcan en España el desarrollo de las TIC.

· Difusión, dinamización y comunicación: su propósito fundamental es difundir los beneficios de la Sociedad de la Información entre los ciudadanos y las pequeñas y medianas empresas.


Este programa, INGENIO 2010, como destacábamos anteriormente consta de otros dos apartados, el programa CENIT, que se ocupa de los consorcios estratégicos nacionales de investigación tecnológica para estimular la colaboración en I+D+i entre las empresas, universidades, centros públicos de investigación y los parques científicos tecnológicos, y el proyecto CONSOLIDER, que intenta incrementar la masa crítica y la excelencia investigadora para incidir en el I+D+i. 
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Inteligencia estratégica





1. Búsqueda y recuperación de la información externa


2. Síntesis de la información que reciben: Modelos de análisis


3. Comprensión de situaciones


4. Crear escenarios prospectivos nuevos.


5. Procedimientos específicos: toma de decisiones.











� La estrategia de Lisboa fue adoptada por el Consejo Europeo de Lisboa de 2000, con el objetivo de hacer de la economía europea “la economía basada en el conocimiento más competitiva y dinámica del mundo” en el año 2010, y abarca acciones en una amplia serie de ámbitos.
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