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I  Jornadas Iberoamericanas de Derecho Informático

PONENTES

Rodrigo Artunduaga Salas. 
A., M.Sc., Ph. D. Coordinador del Grupo de trabajo en Bioseguridad y Recursos Genéticos agrícolas del Instituto Colombiano Agropecuario. Presidente del Consejo Técnico Asesor del ICA en Bioseguridad. Formó parte del panel de 15 expertos seleccionados por la secretaría del convenio de Diversidad Biológica en Mayo de 1.995 para estudiar en el Cairo, Egipto, la necesidad y las modalidades del Protocolo de Bioseguridad. Seleccionado por la Secretaria Ejecutiva del Convenio de Diversidad Biológica de las Naciones Unidas como uno de los 27 Expertos.
Carlos Bernal Pulido.
Sol Beatriz Calle D’aleman.
Abogada de la Universidad de Medellín.  Candidata a Doctora en Derecho, de la Universidad Externado de Colombia.  Magíster en Informática y Derecho de la Universidad Complutense de Madrid.  Especialista en Derecho Comercial de la Universidad Externado de Colombia.  Especialista en Derecho Empresarial de las Universidades Autónoma de Bucaramanga y de Medellín.  Estudios de Propiedad Intelectual con la Organización Mundial de la Propiedad Intelectual – OMPI.   Miembro de la subcomisión de Comercio Electrónico del Comité Nacional Colombiano de la Cámara de Comercio Internacional de Paris - CCI.   Miembro de la red UNESCO para el desarrollo de la gobernabilidad electrónica local i-local.  Multiplicadora del Banco Interamericano de Desarrollo – BID -  en Mecanismos Alternos de Resolución de Conflictos.   Miembro de las listas de Arbitraje y Conciliación de las Cámara de Comercio de Medellín, Barranquilla, Santa Marta y Oriente Antioqueño, entre otras. Docente e investigadora del Departamento de Derecho de los Negocios y de Informática de la Universidad Externado de Colombia.  Consultora y asesora en Derecho de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones TIC.

José Manuel Cepeda.

Pedro de Miguel Asensio.

Edgar Gonzáles.  

Fernando Hinestrosa Forero

José Gregorio Pachón.  
Ingeniero de Sistemas de la Universidad Piloto de Colombia (1986). Especializado en Sistemas de Información en la Organización ESIO en la Universidad de Los Andes (1992 – 1993), con un MBA en Programa Avanzado de Dirección Empresarial en el INALDE de la Universidad de la Sabana (1996-1998). Training Course on Public Health and the Internet en Kobe (Japón - 1998). Asesor en informática del Ministerio de Salud de Colombia, de la Superintendencia Nacional de Salud, de la Secretaría Distrital de Salud, del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar – ICBF. Asesor en el seguimiento a la reforma de salud, con énfasis en el sistema de información integral para el sector. Asesor en la generación del libro Ley 100 de 1993: Reforma y crisis de la Salud (Parte I). Asesor en la generación del libro Ley 100 de 1993: Reforma y crisis de la Salud (Parte II). Consultor para el Plan Nacional para el Mejoramiento de los Servicios de Justicia en Colombia en la Fundación FES. Consultor en Informática del Departamento Administrativo de Planeación Distrital – DAPD, y de la Federación Panamericana de Asociaciones, Facultades de Medicina FEPAFEM, así cómo conferencista y Docente en cursos de actualización en Informática Médica y Currículo Médico, responsable del montaje de la Red Nacional de Información en Salud y Ciencias Biomédicas, del análisis, diseño y programación de la Interfase de Consulta para Bases de Datos Textuales en Micro CDS/ISIS en la misma institución. Asesor de Rectoría, del departamento de Informática Jurídica, y Director Proyecto de Sistematización de la Universidad Externado de Colombia. Docente de Educación Continuada en Bases de datos textuales de la Universidad de Los Andes. Docente de Informática Médica en la Facultad de Odontología y en postgrados  de la Escuela Colombiana de Medicina, analista Programador de Sistemas, Programador de Sistemas, análisis, diseño y programación del Sistema Administrativo y de Información Académica de la Escuela Colombiana de Medicina en la misma institución.
Publicaciones 
· José Gregorio Pachón Toro. Cobertura en el sistema general de seguridad social en salud. La calidad de la atención de la salud – Foro permanente. Academia Nacional de Medicina. Bogotá 2002

· Otero C. Miguel; Pachón T. José G. Evaluaciones Académicas de los Estudiantes del Programa de la Carrera de Medicina. En Proyecciones de un Programa. Colección Educación Médica, 

· Vol. 3 Fundación Escuela Colombiana de Medicina. Bogotá, 1990

· Pachón T. José G. Computadores y Medicina

Tribuna Médica Vol. 88, (4), Bogotá 1993

· Pachón T. José G. Computadores y Medicina

SENECA, Año 1 No. 4, Bogotá

Jairo Parra Quijano

Daniel Peña Valenzuela.
Abogado Externadista, Master en “Propriété Intellectuelle, Accords Industriels et droit des Nouvelles Technologies” (D.E.S.S.) de la Université Pierre Mendès-France (Grenoble II) y con Master en leyes (LLM) con énfasis en “Information Technology law and commercial law” de la Universidad de Londres (University College London, UCL). Docente de pregrado y posgrado de la Universidad Externado de Colombia e investigador del Departamento de Derecho de los Negocios en los temas relacionados con comercio electrónico, de la misma Universidad. Socio de la firma Cavelier Abogados.

Publicaciones

· Aspectos Legales de Internet y del Comercio Electrónico. 1 ed. Bogotá : Dupre Editores Ltda, 2001 p.217.

· Intellectual property and remedies. 1999.

Ernesto Rengifo.  
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Abogado de la Universidad Externado de Colombia. Realizó estudios de postrado en derecho privado en la Universidad de Roma La Sapienza, y de derechos de autor, propiedad industrial, competencia desleal y prácticas restrictivas de la competencia en el Queen Mary College-University of London (1987-1989). En el año de 1996 fue invitado al Instituto Max Planck con sede en Munich a desarrollar una investigación en biotecnología y derechos de propiedad intelectual en la materia viva. Gerente del “Proyecto contra la Falsificación de Productos y Usurpación de Marcas de la ANDI”; profesor de derecho privado en la Universidad Externado de Colombia, es abogado asesor y litigante en asuntos de propiedad intelectual, derecho privado y derecho administrativo.

Publicaciones

· Propiedad intelectual, el moderno derecho de autor. 1997.
· La Fiducia mercantil y pública en Colombia. 1999.
· Del abuso del derecho al abuso de la posición dominante. 2003. 

Hugo Sin.  
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Ingeniero de sistemas y computación, con especialidad en Telemática de la Universidad de los Andes. Designado subdirector técnico de la Agenda de Conectividad. Se desempeñó como gerente de HST Consultores E.U. y además, como catedrático de la maestría de sistemas de la Universidad de los Andes. Reconocido por diversas publicaciones especializadas y por la Cámara Colombiana de Informática y Telecomunicaciones CCIT como el "pionero de Internet en Colombia".
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 Emilio Suñé Llinas.
Abogado, politólogo y sociólogo. Doctor cum laude en Derecho por la Universidad Complutense de Madrid. Profesor Titular de Filosofía del Derecho y Director del Servicio de Publicaciones. Profesor Invitado de la Universidad de La Habana (1998), Profesor Honorario de la Universidad Inca Garcilaso de la Vega (Lima-Perú, 2003) y Académico Correspondiente de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación. Presidente del Centro Internacional de Informática y Derecho (CIID). Excedente en el Cuerpo Técnico Superior de Administración General de la Comunidad de Madrid, letrado Asesor Jefe en dos de sus Consejerías, igual que en los Órganos Técnicos del Consejo General del Poder Judicial. Vocal Asesor (nivel 30) en el Ministerio de Relaciones con las Cortes y de la Secretaría del Gobierno. Presidente del Comité Organizador del II Congreso Mundial de Derecho Informático celebrado en Madrid en Septiembre de 2002, Vicepresidente del Comité Organizador del III Congreso Mundial de Derecho Informático, celebrado en La Habana en 2003. Desde 1983, Jefe de Proyecto Informático en EPIMSA (ICM). Miembro de la Comisión de Informática del Ministerio, del grupo de apoyo para el desarrollo de la base de datos Iberlex (BOE), y del Comité Científico Organizador del Vº Congreso Iberoamericano de Informática y Derecho. Director de Informática del Consejo General del Notariado y del Master en Informática y Derecho. Desde el año 2002 dirige el Curso de Derecho de las Nuevas Tecnologías de la Escuela Complutense de Verano. 

Desde 1990 es Profesor Titular de Filosofía del Derecho en la Facultad de Derecho de la Universidad Complutense y desempeña el cargo académico de Director del Servicio de Publicaciones de la referida Facultad. Está excedente en el Cuerpo Técnico Superior de Administración General de la Comunidad de Madrid, en dos de cuyas Consejerías fue Letrado Asesor Jefe. Asimismo ha sido Letrado en los Órganos Técnicos del Consejo General del Poder Judicial. Ha publicado ocho libros y más de cincuenta artículos científicos, en libros colectivos o revistas especializadas. En el ámbito de la Informática y Derecho, destaca su libro Informática práctica para juristas y profesionales del mundo de las letras (1994); así como sus artículos sobre Informática Jurídica en general, bases de datos legislativas y parlamentarias, thesauri, Lógica jurídica y sistemas expertos, Management y Derecho, Derecho de la Informática en general, contratación administrativa informática, Derecho de las Telecomunicaciones y teletrabajo, entre otros. Su obra más reciente en este campo es el Tratado de Derecho Informático, cuyo primer volumen (Introducción y protección de datos personales) fue publicado en el año 2000, con una segunda edición publicada en 2002; el segundo volumen (Servicios de la Sociedad de la Información e Innovación Jurídica) se publicó en 2006, con la colaboración de otros profesores de la Universidad Complutense de Madrid, vinculados al Máster en Derecho de las Nuevas Tecnologías, que dirige. Jefe de Proyecto Informático en EPIMSA (actual ICM) donde creó y asumió la dirección jurídica de las bases de datos normativa y parlamentaria de la Comunidad de Madrid. En 1987 y 1988 fue Vocal Asesor (nivel 30) en el Ministerio de Relaciones con las Cortes y de la Secretaría del Gobierno, encargándose de dirigir el área funcional de Documentación Automatizada. Perteneció a la Comisión de Informática del Ministerio y al grupo de apoyo para el desarrollo de la base de datos Iberlex (BOE). Fue también Director de Informática del Consejo General del Notariado. Director de las 10 ediciones del prestigioso Master en Informática y Derecho. En 1995 dirigió un curso en la Universidad Complutense de verano de El Escorial, sobre Informática y Derecho y desde el año 2002 dirige el Curso de Derecho del Ciberespacio y Comercio Electrónico de la Escuela Complutense de Verano. Miembro del Comité Organizador del Vº Congreso Iberoamericano de Informática y Derecho (1996); Profesor Invitado de la Universidad de La Habana (1998), Profesor Honorario de la Universidad Inca Garcilaso de la Vega (Lima-Perú, 2003) y Académico Correspondiente de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación. Presidente del Comité Organizador del II Congreso Mundial de Derecho Informático que se celebró en Madrid en 2002, bajo la Presidencia de Honor de SAR el Príncipe de Asturias; habiendo participado como miembro del Comité Científico del I Congreso Mundial, celebrado en Quito en Octubre de 2001, y Vicepresidente del Comité Organizador del III Congreso Mundial de Derecho Informático, celebrado en La Habana en 2003. Es asimismo Presidente del Centro Internacional de Informática y Derecho (CIID), entidad organizadora de las sucesivas rondas de la Convención Internacional de Derecho Informático, la primera de las cuales, la Convención de Bogotá de 2006, se organizó por el CIID conjuntamente con la Universidad Externado de Colombia.
Publicaciones

· Informática práctica para juristas y profesionales del mundo de las letras. 1994.

· Tratado de Derecho Informático tomo I: Introducción y protección de datos personales. 2000.

Teresa Vargas Osorno.
Abogada de la Universidad Externado de Colombia (1985). Especializado en Informática Jurídica con 18 años de experiencia en el área de Informática y Derecho. Asesora en los sistemas de información y bases de datos jurídicas para el Ministerio del Ministerio de Defensa Nacional (1991-1994). Asesora del Banco de Datos de Derecho Petrolero de la Comisión Nacional de Energía (1992). Profesora invitada de la Universidad Complutense de Madrid en el Curso de verano Derecho de las Nuevas Tecnologías (2006). Profesora de Derecho Civil de la Universidad Externado de Colombia,  y directora del departamento de Informática Jurídica en la misma. 
Ponencias:

· VII Congreso Iberoamericano de Derecho e Informática. Universidad de Lima. 2000.

· Universidad Pontificia Bolivariana. III Encuentro de Informática Jurídica y Derecho Informático. Bancos de Datos Jurídicos Universidad Externado de Colombia. 1999.

· 11 Congreso Internacional de Informática y Derecho "Estado Actual y Perspectivas de la Informática Jurídica y el Derecho Informático. Tesauros Jurídicos Automatizados. Mérida-España. 1995.

· I Congreso Internacional de Informática Jurídica. Universidad de Lima Perú. Bancos de Datos Jurídicos en la Universidad Externado de Colombia. 1994.
· Universidad Pontificia Bolivariana. 11 Encuentro Universitario de Informática Jurídica y Derecho Informático. Bancos de Datos Jurídicos. 1993.

· I Convención Internacional de Derecho Informático, documentación y documento electrónico. La Informática Jurídica aplicada en la Universidad Externado de Colombia. Bogotá- Colombia 2006

Publicaciones

· Manual de Introducción a la Informática Jurídica. Universidad Externado de Colombia, 1993.

Ramiro Vargas.  

Abogado de la Universidad Externado de Colombia, especializado en Derecho Laboral y Relaciones Industriales, con veinticinco años de experiencia en el área de asesoría laboral empresarial; actualmente litigio ante la justicia ordinaria laboral; litigio ante la jurisdicción Contenciosa administrativa; Casación, Súplica y Docencia. Conciliador en Derecho. Diplomado en Administración de la Calidad Total de la Universidad Externado de Colombia e Instituto Tecnológico Estudios Superiores, Monterrey (México).  Cursa el doctorado en Derecho en la Universidad Externado de Colombia.   Asesor de Ecopetrol, Empresa de Energia de Bogota, Caja de Credito Agrario, Industrial y Minero En Liquidacion, Club de Ecopetrol, Intraplas (Empresa De Plásticos), Fundación Universitaria Inpahu, Fundacion Universitaria Del Area Andina, Empresa de Licores de Cundinamarca, Seguros Bolivar (A.R.P), Comestibles Ricos, Corporacion Finaciera de Cundinamarca en Liquidacion, Empresa Editorial de Cundinamarca "Edicundi En Liquidacion", Empresa Promotora de Proyectos Agroindustriales "Emproagro En Liquidacion", Fundacion San Juan de Dios En Liquidacion.  Conjuez de la sección segunda del Tribunal de lo Contencioso Administrativo. Asesor Laboral, y Director base de datos de Derecho Laboral y del Centro de Investigaciones Laborales de la Universidad Externado de Colombia, análisis de la jurisprudencia de la Corte Suprema de Justicia (Sala Laboral) de los años de 1987 a la fecha, jurisprudencia del Consejo de Estado de los años 2000 a la fecha, Jurisprudencia de la Corte Constitucional sobre demandas de constitucionalidad en materia laboral desde 1992 a la fecha. Docente titular de la cátedra de Derecho Colectivo del Trabajo de la Universidad Externado de Colombia y la Universidad del Rosario, así cómo profesor de educación continuada y especializaciones en las dos universidades.

Arean Hernando Velasco Melo. 
Abogado de la Universidad del Norte. Magíster en Informática y Derecho de la Universidad Complutense de Madrid. Especialista en Gestión y Regulación de Telecomunicaciones y las Nuevas Tecnologías de la Universidad Externado de Colombia. Especialista en Negociación de la Universidad del Norte. Estudios de Negociación Avanzada en Harvard University. Estudios de Propiedad Intelectual con la Organización Mundial de la Propiedad Intelectual OMPI. Estudios de Derecho Tributario en la Universidad Pontificia Bolivariana. Miembro de la red UNESCO para el desarrollo de la gobernabilidad electrónica local i-local. Consultor en proceso de Certificación Internacional por Veritas Boreau. Se ha desempeñado como Director del Centro de Arbitraje y Conciliación de la Cámara de Comercio de Barranquilla. Coordinador del Proyecto del Banco Interamericano de Desarrollo –BID – sobre Mecanismos Alternos de Resolución de Conflictos. Miembro de las listas de Arbitraje y Conciliación de las Cámara de Comercio de Barranquilla, Medellín, Cartagena, Santa Marta y Oriente Antioqueño, entre otras. Afiliado a ISACA. Consultor y asesor en Derecho de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones TIC.

