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1.   INTRODUCCION

El exceso de materiales impresos ha ido generando una verdadera “explosión del conocimiento”, lo cual se ha convertido en un serio obstáculo para el acceso mismo a la información.

A causa de esto, las bibliotecas se han visto obligadas a seleccionar de una manera casi exhaustiva sus colecciones, lo cual hace que el saber se encuentre disperso por múltiples bibliotecas, lo que a su vez hace cada vez más difícil la consulta para los investigadores.

Pero también debemos reconocer que hoy día el computador es una realidad innegable en nuestra sociedad y podemos afirmar que está presente en casi todas nuestras actividades cotidianas, ya sean éstas de información, trabajo, esparcimiento o estudio.

Todos hemos realizado un aprendizaje gradual impuesto por esta realidad y la tendencia es seguir aumentando este conocimiento progresivo.

En la última década, las bibliotecas, sobretodo las universitarias han conseguido un avance cualitativo muy importante, especialmente en lo que se refiere a servicios al usuario. Sin duda esta mejora se debe en gran parte a las tecnologías de la información soportadas por redes informáticas tanto locales como internacionales o como la misma Internet. Aunque las bibliotecas no se han caracterizado por usar la tecnología de red más avanzada, debemos admitir que están a solo unos pasos de esa tecnología de punta, usando de manera intensiva la red y los nuevos servicios desarrollados sobre ella, lo cual les ha permitido prestar un servicio fiable y de calidad manteniendo una información acumulativa a lo largo del tiempo.

La razón es su gran capacidad para adquirir, procesar, almacenar y recuperar información y la posibilidad de combinar dicha capacidad con la de los medios de comunicación,  conformando a su vez redes que potencian aún más esta capacidad. Y estamos en camino a que las Tecnologías de la información y la comunicación ( TIC) inunden todos los ámbitos de estudio y formación.

2.   DEFINICION

Cuando hablamos de tecnologías de información en las bibliotecas, surgen diferentes terminologías  utilizadas ocasionalmente de manera indistinta y confusa y que pese a tener connotaciones diferentes, muchas veces han pretendido definir lo mismo: biblioteca electrónica, biblioteca virtual y biblioteca digital.

Biblioteca electrónica es aquella que cuenta con sistemas de automatización que le permiten una administración ágil y correcta de los materiales que resguarda, principalmente en papel.  Cuenta con sistemas de telecomunicaciones que le facilitan el acceso a su información, en formato electrónico, de manera remota o local. Proporciona principalmente catálogos y listas de obras que se encuentran físicamente dentro del edificio.

 Biblioteca virtual  es la que hace uso de la realidad virtual para mostrar una interfaz y emular un ambiente que sitúe al usuario dentro de una biblioteca tradicional. Hace uso de una tecnología avanzada y puede guiar al lector a través de diferentes sistemas para encontrar información en diferentes sitios, conectados a través de sistemas de cómputo y telecomunicaciones.

Biblioteca digital, es una colección de contenidos digitalizados, almacenados en diferentes formatos electrónicos, por lo que el original en papel, en caso de existir, pierde supremacía. 

La siguiente definición  dada por la Digital Libraries Federation parece ser la más completa:

“ LAS BIBLIOTECAS DIGITALES SON ORGANIZACIONES QUE PROVEEN LOS RECURSOS, INCLUYENDO PERSONAL ESPECIALIZADO, PARA SELECCIONAR, ESTRUCTURAR, DISTRIBUIR, CONTROLAR EL ACCESO, CONSERVAR LA INTEGRIDAD Y ASEGURAR LA PERSISTENCIA A TRAVES DEL TIEMPO DE COLECCIONES DE TRABAJOS DIGITALES QUE ESTEN FACIL Y ECONOMICAMENTE DISPONIBLES PARA USARSE POR UNA COMUNIDAD DEFINIDA O PARA UN CONJUNTO DE COMUNIDADES”.

Hay otras definiciones que hacen hincapié tanto en la interacción de los computadores como en las interfaces que permiten acceder a la información mediante ciertos mecanismos: búsqueda, recuperación, enlaces hipertextuales, etc. Asimismo, estas definiciones enfatizan que en estas bibliotecas se tratan los datos teniendo en cuenta el ciclo de la gestión del conocimiento, es decir, organización, comunicación, difusión, almacenaje, búsqueda, selección y reutilización.

El concepto de biblioteca digital lleva implícito un proceso de innovación tecnológica que modifica la producción, la organización y la difusión de la información. Estas bibliotecas incluyen una inmensa gama de tipologías. Además de la producción impresa, contienen imágenes, videos, sonido, mapas, etc., cubriendo campos multidisciplinares que incluyen todas las áreas del conocimiento.

Generalmente son desarrolladas por instituciones culturales cuyo objetivo es poner sus fondos a disposición de sus usuarios.  Estas bibliotecas no se limitan a copiar la realidad impresa, sino que generan una nueva estructura que hace que la información evolucione desde el concepto lineal del documento al concepto hipertextual, donde la información se recupera de manera muy variada y provista de vínculos, los cuales permiten ampliar, concretar o explicar los contenidos de forma simultánea y diferente.  Además, el hipertexto incluye información no textual como la voz, el sonido y la imagen.

De lo anterior, podemos deducir el siguiente esquema:

-  
Biblioteca clásica: contenidos en soportes físicos, acceso mediante referencias bibliográficas consignadas en los catálogos.

-  
Biblioteca electrónica: contenidos en soportes electrónicos, acceso por medios físicos: CD-ROM, ó electrónicos – en línea-.

-  
Biblioteca digital: contenidos en soportes electrónicos  y digitales, y acceso en línea a través de redes telemáticas. 

-  
Biblioteca virtual: contenidos en soporte electrónico y digital, y acceso en línea a través de redes telemáticas (como en las bibliotecas digitales).

Funcionalmente, una biblioteca digital es una colección organizada de documentos almacenados en formato digital que a su vez ofrece los servicios de búsqueda y recuperación de información. Los documentos que se encuentran en una biblioteca digital pueden ser texto, imágenes, sonido, video o combinaciones de cualquiera de éstas. Idealmente se debe almacenar y recuperar documentos completos, y las búsquedas se realizan sobre el contenido completo de los documentos. Es decir, si el documento es un texto, es posible realizar sobre cada palabra incluida en el documento completo y una vez localizado es posible obtenerlo de manera inmediata. En el caso de otros formatos como audio y video, la búsqueda se realiza sobre las fichas que definen las características de cada material.

Las bases de datos y la información pueden ser almacenadas de manera centralizada en caso de colecciones pequeñas. Aunque lo más común es contar con información distribuida, en este caso, las búsquedas y las consultas de un sistema a otro deberán ser transparentes para el usuario.

La interfaz por excelencia es la Web, ya que ofrece una plataforma abierta, principalmente para proporcionar el acceso a los usuarios, aunque también es utilizada por los administradores de la biblioteca y por los grupos encargados de generar contenidos.

Las bibliotecas digitales proporcionan sus servicios a través de alguna red de cómputo, ya sea una red sólo de uso local o tan abierta como Internet, esto dependerá de los servicios y restricciones que deban hacerse para el acceso a la información.

3. OBJETIVOS

El principal objetivo de una biblioteca digital es el acceso universal a la información, sin limitantes de tiempo ni espacio.

Muy ligado a este objetivo están:

Preservación a largo plazo.

Las bibliotecas digitales deben estar comprometidas a preservar los materiales digitales a largo plazo.

Acceso a largo plazo.

El acceso al material debe respetarse al paso del tiempo. Tanto un documento actual como uno histórico o antiguo deberán tener las facilidades para ser consultados.

4. CARACTERISTICAS

Desde los diferentes ámbitos las principales características tienen que ver con:

Contenidos:

Deben tener facilidad de acceso, velocidad en la recuperación de la información, transmisión en línea de forma remota, gran capacidad de almacenamiento, etc. A la información textual se debe añadir información no textual, datos numéricos, sonidos digitalizados, imágenes en movimiento, representaciones multidimensionales, entre otros elementos.

También son importantes sus características como elementos abiertos, públicos, dinámicos, en constante cambio, los cuales permiten la colaboración simultánea de diferentes personas en un mismo tiempo.

La organización de estos materiales, así como el diseño y la estructura que presentan, están condicionadas por las tecnologías que las hacen posibles y por las redes de comunicaciones que facilitan el acceso a estos contenidos.

Preservación:

La introducción de la tecnología digital implica el desarrollo de infraestructuras para hacer accesibles materiales que quieren preservarse.

Grupos de investigación en el tema están desarrollando el uso y la utilidad de la tecnología digital para preservar e implementar el acceso a obras intelectuales de importancia nacional e internacional.

Flexibilidad:
Tienen que estar compuestas por elementos flexibles que permitan la integración de diferentes tipos de tecnologías básicas utilizadas en su construcción y que garanticen la adaptación a los constantes cambios provocados por la rápida evolución de los tipos de contenido.

Cooperación:

El trabajo interdisciplinario es un elemento importante en este contexto. El trabajo conjunto de científicos, ingenieros, informáticos, editores, bibliotecarios, etc., es esencial para la creación y el desarrollo de nuevas tecnologías y  nuevas normas.

Tecnologías:

Elementos importantes de las bibliotecas digitales son la interoperabilidad, la adaptabilidad, la rapidez, la estandarización y la seguridad, entre otros.

Legislación:

Los derechos de autor y la legislación sobre la propiedad intelectual son aspectos de vital importancia tanto para la creación de estas bibliotecas como para su protección.

Formatos:

Los formatos utilizados actualmente pueden ser de tipo abierto como el HTML o el XML, o de tipo cerrado como el Acrobat  o el PDF que presentan más dificultades para ser manipulados. La facilidad de empleo de la documentación digital en este sentido, hace que los editores protesten para reclamar que se tengan en cuenta los derechos de autor.

Metadatos:

Por el gran desarrollo de las bibliotecas digitales ha surgido la necesidad de procesar los contenidos para facilitar la búsqueda y la recuperación eficaz de la información contenida en los documentos. Estos documentos deben ser recuperados mediante metadatos (datos de los datos) que proporcionen valor añadido a la mera acumulación de información y permitan una búsqueda efectiva y precisa.

Una de las características de las bibliotecas digitales es que la información que contienen ha sido creada por gente diversa, utilizando diferentes medios, con formas y formatos diferentes, almacenada en diferentes servidores distribuidos por todo el mundo, e interconectada por medio de redes, accesibles a un gran  número y diversidad de personas.

Los proyectos digitales y la investigación en este tema deben permitir el continuo cambio, debido al aumento de ancho de banda de las redes, lo cual permitirá gestionar, utilizar y posibilitar el acceso a la gran cantidad de datos distribuidos y transformados en información.

Para las bibliotecas digitales son absolutamente necesarios los sistemas de recuperación de la información que sean capaces de procesar el lenguaje natural. Estos sistemas recuperan y seleccionan frases lingüísticas como unidades de información e igualmente recuperan y seleccionan términos controlados que forman parte de un tesauro, o términos incluidos en una estructura de árbol del conocimiento.

Estos sistemas, a su vez, tienen que ser flexibles, precisos, rápidos, automáticos y fáciles.

5.    IMPLEMENTACION.

La Digital Library Federation  ha establecido los siguientes principios:

· Desarrollar arquitecturas, sistemas y herramientas propios de este tipo de bibliotecas, que generen prototipos y componentes de los sistemas.

· Construir medios que aseguren la conversión, la preservación y el mantenimiento del acceso a largo plazo de los registros del conocimiento intelectual digital.

· Desarrollar estrategias y prácticas para colecciones digitales; el estudio de sus implicaciones legales, organizacionales, y comerciales, considerando la integración de nuevos formatos de estructura del documento, y la práctica de contenidos licenciados (contrario a poseerlos).

· Realizar el estudio y la evaluación de las normas, procesos y prácticas que deben ser usadas para crear, administrar, y diseminar los recursos de información digital que poseen estas bibliotecas.

· Hacer estudios de uso y usuarios con el fin de conocer su perfil y las tendencias de uso que ellos quieran hacer de la biblioteca digital; establecer estrategias de formación en la nueva cultura de la digitalización y de la producción del conocimiento, empleando nuevas formas de representación del mismo.

Las fuentes principales que conforman estas bibliotecas son:

· Colecciones digitales comerciales, se encuentran en CDS o en formatos electrónicos (bases de datos, enciclopedias, revistas especializadas, etc.)

· Artículos académicos y de divulgación, que se producen en las instituciones educativas y en los centros de investigación, ya sean resultado de trabajos de investigación o material educativo.

· Versiones digitales de toda la producción editorial de libros y revistas contemporáneas, que de hecho nacen en formato digital antes de imprimirse.

· Todo el material que se publica electrónicamente sin fines comerciales, incluido el que se difunde a través de Internet.

· La conversión a formato digital de colecciones valiosas de libros, revistas, periódicos, documentos, fotografías, películas, etc., con fines de preservación y de divulgación; y

· El software que se distribuye por medios electrónicos, particularmente el que tiene usos educativos.

Cada una de estas fuentes implica requerimientos diferentes de equipos, de organización, de administración, de talento humano y de instalaciones.  Ejemplos de procesos integrales de planificación y desarrollo de Bibliotecas Digitales se encuentran en Estados Unidos y Europa, especialmente.

6.    EVOLUCION TECNOLÓGICA DE LAS BIBLIOTECAS DIGITALES.

El desarrollo de la red de bibliotecas se remonta tan sólo a unos años, aunque ya en el año 1968 aparece el formato MARC (Machine Readable Cataloging) para la representación e intercambio de información bibliográfica. Luego, en el año 1973 aparece el estándar ISO 2709 como representación informática de ese formato MARC, lo que ha hecho posible la rápida conversión de los catálogos en fichas de las bibliotecas  a catálogos inteligentes de consulta remota.

A  finales de los años 80 las bibliotecas vieron la necesidad de automatizar sus fondos para ponerlos a disposición de sus usuarios mediante el acceso a bases de datos locales o remotas, todavía no sobre Internet. En esta época las bibliotecas universitarias escogen sistemas de automatización conforme al estándar MARC y empiezan a convertir sus catálogos.  La primera biblioteca en Colombia que inicia un proceso moderno de automatización de su catálogo es la Biblioteca Luis Angel Arango con el programa NOTIS, implementado por la  North Western University  de Chicago, y mediante este software  promovió un catálogo colectivo entre diferentes instituciones educativas,  participando de este sistema varias universidades como la Universidad de los Andes, La Universidad Jorge Tadeo Lozano y la Biblioteca Pública Piloto de Medellín entre otras, lo cual permitía compartir registros y aprovechar la catalogación por copia. La comunicación se hacía vía  telefónica  a través de una línea dedicada. Era un proceso lento y costoso.

El uso de la red empieza a ser intensivo a partir de la década de los 90 pero los cortes de servicio telefónico y la lentitud de líneas representan un problema aunque no impiden el trabajo de catalogación local.

Paralelamente, empieza a ser importante la implementación de bases de datos en CD-ROM. Estas bases de datos,  que funcionaban en sistemas monousuario, comienzan a ser instaladas en servidores de red local, pero su implantación se ve frenada por una red que no llega con la suficiente velocidad a todos los puntos de la universidad, se necesita la banda ancha.

Posteriormente,  con la aparición y rápida difusión de la tecnología Web se produce un cambio importante en las bibliotecas, especialmente en la consulta de sus catálogos. La mayor parte de fabricantes de software de gestión de bibliotecas adaptaron la consulta del catálogo (llamada OPAC) a la tecnología Web mediante un programa frontal que da una visión al usuario totalmente distinta de la aplicación. El nuevo aspecto, mucho más atractivo del catálogo,  propicia un uso  mayor de éste, ya que no es necesario tener ninguna formación específica para buscar una obra concreta.

La aparición de estas nuevas tecnologías no se ha escapado de los estándares bibliotecarios, en concreto el formato MARC  ha sido ampliado con el campo llamado etiqueta, que incluye la catalogación de recursos electrónicos, direcciones http, telnet, etc.  A través de este campo y, con el software adecuado pueden conseguirse todos los recursos internos o externos de una biblioteca, creando para el usuario la visión de una biblioteca distinta, que viene a ser, la biblioteca digital.

Otro elemento importante en la aparición de nuevas tecnologías es el estándar Z39.50, creado en 1988 y ampliado sucesivamente hasta su versión 3 de 1995, que ha revolucionado el acceso electrónico a las bibliotecas. Pensado como un estándar general de consulta a bases de datos, ha encontrado en las bases de datos bibliográficas y especialmente en los catálogos de las bibliotecas su campo de aplicación más inmediato. Con este estándar se podrá usar cualquier programa cliente para consultar cualquier catálogo que cumpla ese estándar de una forma totalmente transparente. Es más, podremos realizar una consulta simultánea a varios catálogos totalmente dispersos por nuestra red o Internet filtrando nuestro cliente el resultado final.

7.   VENTAJAS Y PROBLEMAS ASOCIADOS

El mundo de la información digital está  formado por un campo infinito de datos, en los que posiblemente encontramos algún contenido que satisfaga nuestra búsqueda, no hay estándares en la información,  y la calidad y naturaleza de los documentos siempre está en duda. O sea, la información se convierte un una maraña.

Las ventajas del manejo de información en bibliotecas digitales están básicamente relacionadas con el acceso a información estructurada, con criterios y métodos de búsqueda útiles. 

Las bibliotecas digitales también se relacionan con la preservación de los materiales y con el acceso universal a la información confiable y ordenada. Al hacer uso de una biblioteca digital no es necesario desplazarse físicamente, ni cumplir con horarios específicos de servicio. El préstamo de materiales no está restringido al número de volúmenes, ni a tiempo o espacio ya que los servicios son interrumpidos y permanentes.

A través de estas bibliotecas, los usuarios pueden dispones de millones de  documentos únicos, que de otra manera serían inaccesibles por la degradación que pueden sufrir los materiales debido al uso, por ejemplo: incunables o libros antiguos o valiosos que por su contenido único sen consideran de gran valor cultural, periódicos y revistas antiguas, archivos manuscritos con documentos importantes para la historia del país o de una institución y otras colecciones especiales que por su origen o contenido sean de alta apreciación.

Podemos resaltar los siguientes beneficios de la digitalización:

A nivel general:

-   
Promueve y facilita la expansión de la cultura en una comunidad.

-  
Preserva en un medio no degradable los acervos culturales y científicos    generados para el beneficio social.

-  
Facilita el uso eficiente de los contenidos de los materiales a través de búsquedas sencillas y eficientes.

-  
Promueve el manejo de estándares para el manejo de información digital, incluso a nivel mundial.

A nivel institucional:

-    
Elimina duplicidad de actividades, colecciones y costos.

-    
Promueve áreas de investigación.

-   Permite el crecimiento de colecciones sin demanda de espacio físico para almacenamiento ni para servicios.

-  
Prolonga la permanencia de documentos dentro de una colección disponible al público.

-    
Controla la totalidad de la información.

-   
Reduce los  costos de imprenta, para aquellas que editan sus propios libros.

A nivel de usuarios:

-    
Genera confianza en el contenido de los documentos que se consultan.

-  
Permite el acceso uniforme desde cualquier punto de la red sin desplazamiento a la biblioteca.

-   
Implica equidad en el acceso a la información, toda la comunidad autorizada tiene la misma facilidad y derecho de consultarla.

-  
Disponibilidad permanente de los materiales  que sean solicitados.

- 
Ahorra   tiempo de búsqueda por la centralización aparente de los acervos y por la posibilidad de búsqueda en el contenido completo de los documentos.

- 
Permite el acceso a información interrelacionada, es decir, posibilidad de enlaces hipertextuales, incluso con otros recursos de la Biblioteca digital.

Pero para este conjunto de beneficios también existen una serie de problemas  que aún están por resolverse y que limitan la apertura y amplitud de los servicios. 

Mencionaremos tres áreas problemáticas que no son de fácil solución y que requieren la ayuda del trabajo interdisciplinario:

· Los cambios tecnológicos

· Los cambios económicos, y

· Los cambios socio-culturales.

Cambios tecnológicos:

El progreso tecnológico, el cambio que se produce sistemáticamente en la velocidad y el ensanchamiento de banda de las comunicaciones, el uso de protocolos de acceso abierto, como la Web, entre otros aspectos, abren toda una nueva perspectiva amplia y diversa.

Aunque en los últimos años se han ido desarrollando  programas que permiten la consulta, la búsqueda y la recuperación de la información en bibliotecas digitales, aún existen problemas técnicos como:

· La comunicación entre sí de las bibliotecas.

· La búsqueda por parte del usuario de determinada información

· La clasificación, selección, combinación y entrega de resultados de la búsqueda al usuario, y

· Cómo asegurar la integridad y la seguridad de los datos.

En este sentido, las bibliotecas digitales requieren un correcto cumplimiento de la legislación sobre los derechos de autor, en lo relativo a la gestión de estos derechos por un mayor número de usuarios y en una diversidad de formatos. Asimismo, asumir el compromiso de no manipular ni difundir los datos sin autorización y garantizar al usuario que la información no ha sido alterada.

Cambios económicos:

El costo de la biblioteca digital afecta tres niveles:

· Infraestructura de comunicaciones

· Infraestructura de equipos.

· Contenidos.

La biblioteca para ser dinámica y adaptable a los constantes cambios, ha de invertir continuamente tanto en los equipos como en los conocimientos.

Cambios socio-culturales:

Hasta ahora se aseguraba el acceso y consulta de las colecciones en las bibliotecas tradicionales de forma libre y gratuita.

Pero podrá garantizarse el acceso gratuito a los contenidos digitales? En qué casos? Además, aunque cada vez hay más acceso a las redes, es importante tener en cuenta que aún dista mucho de ser un elemento común a todos los estamentos sociales y  en nuestro medio la brecha es aún muy grande.

También hay que tener en cuenta, como lo comentamos anteriormente, que la biblioteca digital no es sinónimo de Internet. 

Existen también otros inconvenientes como son el alto costo de los proyectos de digitalización y  los procesos que todavía siguen siendo lentos y no completamente fiables.

En la actualidad, las principales fuentes de información organizadas y con contenidos de interés, sobre todo para la investigación,  no son de libre acceso y sus precios son bastante altos.

8.   LA NUEVA BIBLIOTECA.

La disponibilidad, en las redes de las bases de datos de las bibliotecas, archivos y museos, es una excelente contribución para que la naturaleza de la enseñanza se modifique.

 En comparación con la enseñanza tradicional las redes y las “nuevas bibliotecas” ofrecen las siguientes ventajas:

· Representan una forma más atractiva de acceder al saber, en la medida que propone un abordaje interactivo, en el que el “lector” se transforma en “utilizador” y en “productor”.

· Promueven la investigación, selección y organización de la información, haciendo que la educación se torne en auto-educación, centrada en la actividad y en la creatividad del alumno.

· Dejan entrever el paso de un saber fragmentario, unilateral y lineal, a un saber sintético y acumulativo (combinando todo el saber, en todas sus formas, acerca de todos los temas).

· Permiten que los usuarios con diferentes grados de conocimiento tengan acceso diferenciado al saber.

La biblioteca digital no es un ente aislado, generalmente está integrada por diversas colecciones creadas y administradas por diferentes organizaciones;

Requiere tecnologías específicas para compartir y enlazar recursos dispersos y estos enlaces entre diferentes colecciones y servicios de información deben ser transparentes para el usuario.

Las bibliotecas  digitales no se restringen a ser sustitutos de documentos, también contienen elementos que no pueden ser representados o distribuidos en formato impreso.

Como consecuencia del nuevo escenario, las universidades tienen que prepararse para las necesarias reformas y adaptaciones, así como sensibilizarse sobre la importancia de un proceso que implica una reforma profunda del modelo de universidad vigente, lo cual significa potenciar el aprendizaje y el papel activo del estudiante, frente a los métodos tradicionales de transmisión del conocimiento, basados fundamentalmente en la clase magistral y la toma de apuntes..

Las bibliotecas universitarias son componentes esenciales del nuevo modelo de enseñanza-aprendizaje, debido a su favorable posición estratégica: organizan  y permiten el acceso a los recursos de información necesarios, disponen de personal cualificado para orientar e informar, y cuentan con una larga trayectoria en el uso de tecnologías para la gestión de información. Gozan de experiencia consolidada en la prestación de servicios y formación de usuarios, y de amplitud de horarios. Además, la automatización de sus procesos y servicios, permite a la comunidad universitaria acceder a los recursos que gestiona desde cualquier punto de la Red.

Las universidades producen conocimiento, especialmente a través de la actividad investigadora; lo transmiten, a través de la formación que imparten, y lo difunden a través de la producción científica. Por esto, no se puede obviar el papel que desempeña la biblioteca como soporte de la actividad investigadora que se desarrolla en estas instituciones, pues son los centros que gestionan los recursos que permiten acceder al conocimiento, transmitirlo  y producirlo.

La misión fundamental de la biblioteca universitaria ha consistido en organizar y representar el conocimiento que se expresa y se difunde en forma de información registrada, con independencia del soporte material y su lugar de depósito. Para ello, ha utilizado métodos y técnicas que permitan elaborar los instrumentos que facilitan la localización y el acceso a las fuentes que almacenan el conocimiento.

Porque el conocimiento se almacena y se acumula, y el proceso de adquisición del mismo consiste, fundamentalmente, en el acceso a información que también se genera de forma acumulativa. La producción de nuevo conocimiento depende, en buena medida, de la adquisición de nueva información, y la producción de nueva información depende, a su vez de la adquisición de nuevo conocimiento.

En su función tradicional, la biblioteca actúa de intermediaria entre lo publicado y lo que necesita la comunidad universitaria, pero la sociedad actual requiere cambio en las formas tradicionales de organizar, gestionar y difundir la información que da lugar a la producción de nuevo conocimiento.

Por ello, en su nueva misión, las bibliotecas deberán actuar como intérpretes del anárquico mundo de información electrónica. Es cierto que en la actualidad cualquier usuario puede, por sí mismo, buscar la información que requiere, gracias a las facilidades que ofrece Internet y al desarrollo de interfaces amigables e intuitivas. Pero también es cierto que se enfrenta a un caos informativo que en la mayor parte de los casos es incapaz de interpretar.

Por ello, podríamos decir que organizar este caos se convierte en uno de los principales retos de la nueva biblioteca universitaria. Y ello implica presentar la información en una estructura coherente y elaborada de acuerdo con el desarrollo actual del conocimiento, para lo cual es preciso conocer en profundidad la oferta informativa, seleccionar los recursos pertinentes y habilitar los canales de comunicación idóneos en los distintos ámbitos.

Todo ello se encuentra en íntima relación con la creciente proliferación de recursos de información en forma electrónica, tales como catálogos automatizados de acceso público en red, bases de datos referenciales, revistas y documentos electrónicos, sitios Web, etc. La pertinencia y facilidad de acceso a los recursos y servicios de la Red son clave para recuperar la información que precisa la actividad investigadora.

Ahora bien, la actividad investigadora requiere disponer de recursos informativos cuyo costo impide que las bibliotecas, de forma individual, puedan adquirirlos, suscribirse o pagar las licencias correspondientes para acceder a ellos. Es ésta la razón por la que en la nueva sociedad del conocimiento, los consorcios bibliotecarios constituyen la única posibilidad de prestar los servicios que requiere la comunidad investigadora.

Será pues, misión principal de la biblioteca potenciar este tipo de alianzas, bien para crear nuevos consorcios, bien para reforzar los existentes, a fin de concentrar el mayor número de recursos de excelencia al menor costo.

Las tecnologías de la información y la comunicación, elementos esenciales de nuestra sociedad, deberán seguir influyendo, de forma determinante, en la práctica de la profesión bibliotecaria, pues no se trata de una mera superposición de nuevos recursos tecnológicos a viejas dinámicas de trabajo, sino de configurar un nuevo entorno en el que tradición e innovación confluyen y generan el adecuado contexto que permite explotar al máximo el avance tecnológico, haciendo de las bibliotecas un componente fundamental en la construcción del nuevo espacio académico.

Por una parte, las tecnologías son instrumentos indispensables en los procesos y servicios bibliotecarios, pero su verdadera razón de ser adquiere ya una dimensión mucho mayor. Integrar y compartir todo tipo de recursos significa formar parte de proyectos de cooperación que trascienden los tradicionales conjuntos de colecciones y servicios, tales como el préstamo ínter bibliotecario y el acceso al documento.

En el nuevo contexto, cooperación ínter universitaria significa compatibilidad de sistemas, diseño de políticas comunes de representación del conocimiento y configuración de verdaderas redes y plataformas con independencia del sistema informático utilizado.

Cooperación intrauniversitaria significa desarrollar acciones de integración de distintos colectivos, con diversa capacidad y experiencia, con objetos comunes. Las tecnologías son esenciales en los futuros sistemas educativos, que requieren la construcción de entornos abiertos y de enseñanza virtual que favorezcan el progreso de una estrategia de aprendizaje a lo largo de la vida.

Cooperación significa, en definitiva, sinergia, una suma de esfuerzos y recursos apoyada en los entornos tecnológicos idóneos.

Es preciso, igualmente que en el seno de las bibliotecas se lleve a cabo una progresiva modernización que afecta a las competencias profesionales, de manera que el personal de estos centros adquiera las nuevas habilidades y destrezas que se requieren en la gestión y el manejo de las tecnologías de la información y la comunicación.

CÓMO SERÁ LA BIBLIOTECA DEL FUTURO?

La respuesta es incierta y difícil de contestar…

 En cualquier caso creemos que estará basada igualmente en el papel, pero los servicios  para el usuario se verán incrementados con las bases de datos consultables ya desde cualquier punto de la red, la consulta y distribución de sumarios electrónicos y la difusión de las revistas electrónicas, cuyo rápido desarrollo podrían ir sustituyendo a las tradicionales revistas en formato papel.  Estas revistas que ya existen en un número importante en la actualidad, van a ver incrementado su uso debido a las ventajas que presentan: acceso uniforme desde cualquier punto de la red sin desplazamiento a la biblioteca, posibilidad de búsqueda del contenido, posibilidad de enlaces hipertextuales con otros recursos de la biblioteca digital, etc.

Y serán las revistas las que tendrán una mayor repercusión sobre las necesidades de la red. Esta información, en ocasiones bastante costosa, va a necesitar una red segura y un sistema de identificación que permita su circulación por la red. Además, debido a su tamaño en Megabytes, por el contenido de imágenes, parece muy poco viable tenerla en un servidor local, especialmente el archivo de números anteriores. Es por ello, que se está configurando el servicio de revistas electrónicas como un servicio básicamente remoto hasta los propios distribuidores, pero que necesitará un ancho de banda importante para poder descargar esas revistas en un tiempo posible.

De una forma parecida, las bases de datos, hoy de contenido básicamente bibliográfico, incluirán el texto completo de la referencia, fusionándose de alguna manera con las revistas electrónicas. Este cambio en el contenido provocará unos requerimientos superiores de la red por su mayor uso y por el aumento considerable de su tamaño.

El uso intensivo y extendido del Z39.50 va a potenciar un uso todavía mayor de los catálogos, lo cual significa una mayor necesidad de anchos de banda en líneas remotas, pero la posibilidad inherente de búsquedas en paralelo transformará cada consulta al catálogo en, como mínimo, dos o tres consultas paralelas, necesitando un ancho de banda doble o triple del actual.

También podemos prever para un futuro no muy lejano la aparición de los CATALOGOS COLECTIVOS VIRTUALES. Estos catálogos, que tendrán la misma misión que los catálogos colectivos actuales, no necesitarán la creación explícita de una base de datos diferente a la local, ni procedimientos de catalogación muy distintos. Aprovechando las características de actualización de información del Z3950, el bibliotecólogo podrá trabajar en su catálogo local creando indirectamente y de una forma automática una especie de catálogo colectivo. El usuario por su parte, podrá simular la existencia de catálogos colectivos según sus necesidades sencillamente haciendo búsquedas simultáneas en diferentes bases de datos. Uno de los inconvenientes de estos catálogos virtuales es que no existe una unificación de sus registros ni de sus puntos de acceso, con lo que las búsquedas son menos eficientes.

Aunque el paso de la biblioteca clásica o tradicional a la digital no ha supuesto un cambio sustancial en sus funciones, las cuales siempre tendrán que responder a las necesidades informativas de sus usuarios, ayudándole a convertir esa información en conocimiento, es preciso, también que en el seno de las bibliotecas se lleve a cabo una progresiva modernización que afecta a las competencias profesionales, de manera que el personal adquiera las nuevas habilidades y destrezas que se requieren en la gestión y el manejo de las tecnologías de la información y la comunicación.

En conclusión, creo que en el futuro inmediato se darán estos dos tipos de Bibliotecas:

· Biblioteca híbrida: en la que se conjugan fondos impresos, electrónicos y digitales. La mayoría de las bibliotecas que utilizan tecnología de punta lo son y esto puede ser una transición hacia las bibliotecas digitales, y la

· Biblioteca global universal: Iniciativa, con un propósito enciclopédico que pretende el acceso por Internet (exclusivamente) a todas las obras de la humanidad.
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