SOFTWARE LIBRE Y DOCUMENTACION
Audilio GONZALES AGUILAR
« Se dice que vivimos en la “sociedad de la información”, definida formalmente como una economía donde el incremento de la productividad ya no depende del incremento de capital, trabajadores o recursos naturales, sino de la aplicación de conocimientos e información a la gestión, producción y distribución. Debido a la importancia del conocimiento en esta nueva organización, muchos autores prefieren llamarla “sociedad de la información y el conocimiento”»  El software libre y los beneficios del conocimiento.  Ricardo Galli Granada, gallir (http://mnm.uib.es/gallir/) 

El software libre constituye una alternativa para el desarrollo de la documentacion en el medio universitario y el mundo de<los profesionales de la documentacion.  El software libre comenzo muy relacionado con el mundo academico y en la experiencia de la Universidad Paul Valéry se ha usado para relaizar toda lapropuesta de diplomas de documentacion. 

Es software libre es adaptable a necesidades docentes concretas de la documentacion y el profesional y el alumno pueden  reproducir el entorno de practicas donde quiera por via internet o intranet o utilizando un soporte USB o cd-rom. 
Definicion de Software libre

« Software libre (en inglés free software) es el software que, una vez obtenido, puede ser usado, copiado, estudiado, modificado y redistribuido libremente. El software libre suele estar disponible gratuitamente en Internet, o a precio del coste de la distribución a través de otros medios; sin embargo no es obligatorio que sea así y, aunque conserve su carácter de libre, puede ser vendido comercialmente. Análogamente, el software gratis o gratuito (denominado usualmente freeware) incluye en algunas ocasiones el código fuente; sin embargo, este tipo de software no es libre en el mismo sentido que el software libre, al menos que se garanticen los derechos de modificación y redistribución de dichas versiones modificadas del programa.

No debe confundirse software libre con software de dominio público. Éste último es aquél por el que no es necesario solicitar ninguna licencia y cuyos derechos de explotación son para toda la humanidad, porque pertenece a todos por igual. Cualquiera puede hacer uso de él, siempre con fines legales y consignando su autoría original. Este software sería aquél cuyo autor lo dona a la humanidad o cuyos derechos de autor han expirado. Si un autor condiciona su uso bajo una licencia, por muy débil que sea, ya no es dominio público. En resumen, el software de dominio público es la pura definición de la libertad de usufructo de una propiedad intelectual que tiene la humanidad porque así lo ha decidido su autor o la ley tras un plazo contado desde la muerte de éste, habitualmente 70 años.» 
http://es.wikipedia.org/wiki/Software_libre 
« Aunque en la práctica el software Open Source y el software libre comparten las mismas licencias, la FSF opina que el movimiento Open Source es filosóficamente diferente del movimiento del software libre. Apareció en 1998 con un grupo de personas, entre los que cabe destacar a Eric S. Raymond y Bruce Perens, que formaron la Open Source Initiative (OSI). Buscaban (1) darle mayor relevancia a los beneficios prácticos del compartir el código fuente, y (2) interesar a las principales casas de software y otras empresas de la industria de la alta tecnología en el concepto. Estos defensores ven que el término open source evita la ambigüedad del término inglés free en free software. El término "open source" fue acuñado por Christine Peterson del think tank Foresight Institute, y se registró para actuar como marca registrada para los productos de software libre. » http://es.wikipedia.org/wiki/Software_libre 

``Software Libre'' se refiere a la libertad de los usuarios para ejecutar, copiar, distribuir, estudiar, cambiar y mejorar el software. De modo más preciso, se refiere a cuatro libertades de los usuarios del software: 

· La libertad de usar el programa, con cualquier propósito (libertad 0).

· La libertad de estudiar cómo funciona el programa, y adaptarlo a tus necesidades (libertad 1). El acceso al código fuente es una condición previa para esto.

· La libertad de distribuir copias, con lo que puedes ayudar a tu vecino (libertad 2).

· La libertad de mejorar el programa y hacer públicas las mejoras a los demás, de modo que toda la comunidad se beneficie. (libertad 3). El acceso al código fuente es un requisito previo para esto.

Un programa es software libre si los usuarios tienen todas estas libertades. Así pues, deberías tener la libertad de distribuir copias, sea con o sin modificaciones, sea gratis o cobrando una cantidad por la distribución, a cualquiera y a cualquier lugar. El ser libre de hacer esto significa (entre otras cosas) que no tienes que pedir o pagar permisos. 
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El esquema de la documentacion y el Software libre

Segun Jacques Chaumier  La cadena documental es “el conjunto de las funciones documentales que se suceden en un orden determinado y siempre similar cualquiera que sea el sistema documental”. Los elementos de esta cadena son las distintas operaciones necesarias para la aplicacion de los sistemas documentales.
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Recursos de Software libre para la documentacion 
Burotica 

OpenOffice http://OpenOffice.org 
OpenOffice.org es una suite ofimática de software libre y código abierto que incluye herramientas como procesador de textos, hoja de cálculo, presentaciones, herramientas para el dibujo vectorial y base de datos. Está disponible para muchas y diversas plataformas, como Microsoft Windows, sistemas de tipo Unix con el Sistema X Window como GNU/Linux, BSD, Solaris y Mac OS X. Está pensado para ser compatible con Microsoft Office, con quien compite. Soporta el estándar OpenDocument para el intercambio de datos, y puede ser utilizado sin coste alguno.
Existe una versión portátil de OpenOffice.org que puede ser transportada y usada directamente desde una memoria USB sin necesidad de instalarse en el computador. http://es.wikipedia.org/wiki/OpenOffice.org 
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Mapas conceptuales
Los mapas conceptuales fueron desarrollados por el Profesor Joseph D. Novak de la Universidad de Cornell en los años 1960, basándose en la teorías de David Ausubel del aprendizaje significativo. 
Según Ausubel "el factor más importante en el aprendizaje es lo que el sujeto ya conoce". Por lo tanto, el aprendizaje significativo ocurre cuando una persona consciente y explícitamente vincula esos nuevos conceptos a otros que ya posee. Cuando se produce ese aprendizaje significativo, se produce una serie de cambios en nuestra estructura cognitiva, modificando los conceptos existentes, y formando nuevos enlaces entre ellos. Esto es porque dicho aprendizaje dura más y es mejor que la simple memorización: los nuevos conceptos tardan más tiempo en olvidarse, y se aplican más fácilmente en la resolución de problemas. http://es.wikipedia.org/wiki/Mapa_conceptual 

Cmaptools http://cmap.ihmc.us/ 
El software Cmaptools ofrece el potencial de construir, navegar, compartir y negociar de forma crítica, modelos de conocimientos representados como mapas conceptuales.  

Los usuarios de Cmaptools constituyen una comunidad que comparte los conocimientos y tecnologias; la mayoria de ellos están implicados en misiones educativas. Los proyectos relativos pueden ser fácilmente compartidos en todo el mundo gracias a una red pública de servidores, accesibles sea por cualquier internet browser o bien por el software libre de Cmaptools.
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FreeMind  http://freemind.sourceforge.net/wiki/index.php/Main_Page 
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Gestion de biblotecas

PMB  http://www.sigb.net/index.php 
“ PhpMyBibli se basa en tecnologías es de la red. Es lo que se llama a veces una “red-app”. Se base en un servidor http (basiquement Apache pero esto no es una obligación), la base de datos MySQL y la lengua PHP. Las funcionalidades esperadas son:

· El apoyo del formato UNIMARC 

· La gestión de las autoridades (responsables, editores, colecciones, materias…) 

· La gestión del préstamo, reservas, prestatarios… 

· Una parametrización simple 

· La posibilidad de catalogar recursos electrónicos 

· La posibilidad de importar prospectos 

· Un OPAC simplificado que integra a un “recolector” un módulo de gestión de los documentos BDP que pueden convenir a los más pequeños establecimientos 

· La gestión de las publicaciones periódicas 

· Una administración simplificada que puede encargarse de el personal de la biblioteca “ 
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KOHA http://www.koha.org/ 
Koha es un sistema integral en idioma español de gestión de bibliotecas, permite realizar todos los procesos necesarios, que van desde la adquisición de material hasta los servicios a usuarios.

Está desarrollado sobre una plataforma que descansa 100% sobre software libre. 

· Funciona con una arquitectura cliente servidor, utilizando:

· GNU/Linux, Apache, MySQL, Perl y OpenLDAP en el servidor. 

· Cualquier navegador web en el cliente.

Todo el funcionamiento se gestiona vía Web, para ello posee dos interfaces: 

· Interfaz de administración (para los procesos bibliotecarios) 

· Interfaz de acceso público (catálogo en línea).

El término Koha significa "regalo o contribución" en idioma maorí.
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Recursos de Software libre en Internet 
http://www.framasoft.net/rubrique273.html 
Biblioteca de software libre en español 
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Legifrance http://www.legifrance.gouv.fr/html/index.html 
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