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CONVOCATORIA CÁTEDRA UNESCO

La Cátedra Unesco de la Universidad Externado de Colombia convoca a la comunidad académica externadista a conformar el grupo de investigadores de la Cátedra Unesco, en su segunda fase de actividades.

Objeto:

La presente Convocatoria está dirigida a seleccionar los mejores proyectos de investigación sobre seguimiento de las políticas públicas frente al desplazamiento forzado interno en Colombia, para contribuir al debate en torno a la gobernanza, desde distintas disciplinas y enfoques.
Presentación:

La Cátedra Unesco “Derechos Humanos y violencia: gobierno y gobernanza” y su Red UNITWIN −conformada, además de la Universidad Externado de Colombia (UEC), por:  la Universidad Carlos III de Madrid, la Universidade do Vale do Rio dos Sinos (Unisinos) [Brasil], la Pontifícia Universidade Católica do Rio de Janeiro  (PUC), la Universidad Paris Ouest Nanterre La Défense, la Università di Camerino (UNICAM) [Italia]− nacen, hace 5 años, con el propósito de generar en la sociedad civil la creación de capacidades en el escenario de los derechos humanos, estudiando y proponiendo políticas públicas gubernamentales que tengan en cuenta la importancia y los límites del derecho del Estado para solucionar los problemas de violencia; y así poder implementar los derechos humanos conforme a la relevancia de la participación y los límites de la gobernanza democrática.

Específicamente, la Universidad Externado de Colombia reunió, en su primera fase de actividades, varias facultades y centros de investigación de la Universidad en torno a la problemática del desplazamiento forzado y las políticas públicas destinadas a las personas en dicha situación, en aras de estudiar dichas políticas e identificar sus deficiencias, de un lado, y, de otro, para trabajar en la formulación de posibles reorientaciones de política pública garantes del goce efectivo de los derechos de dicha población, de la mano de otras organizaciones.     

Para ello, se combinaron actividades de investigación, intercambios académicos, eventos de socialización y divulgación de los resultados a través de publicaciones bianuales, así como trabajo de incidencia y participación. Todo esto a partir de los recursos propios de cada facultad o centro de investigación. 

Producto de ello son los más de 52 artículos publicados, más de 10 tesis de grado dirigidas, más de 8 eventos de socialización, al menos 2 intercambios docentes anuales entre las universidades de la Red, la puesta en marcha del Proyecto PREFALC (Programme  régional de coopération universitaire France-Amérique latine-Caraïbes) y la entrega de las propuestas de política pública para el desplazamiento forzado a la Corte Constitucional, a finales del 2010, en el marco de la solicitud que esta dirigiera a la UEC.
Destinatarios:

Docentes e investigadores y grupos de investigación –respaldados por sus facultades– de la Universidad Externado de Colombia.
Requisitos:

· Proyecto de investigación: 

Deberá versar sobre el objeto de la presente Convocatoria, adaptarse a los requisitos mínimos establecidos para la presentación de un proyecto de investigación
, dentro de los cuales es necesario establecer la metodología que se empleara, la cual deberá contemplar un acercamiento empírico. 

Deberá entregarse en 1 copia impresa y otra electrónica. 
· Resumen del curriculum vitae, personal o del grupo, con la indicación de las horas semanales que se podrán dedicar a la Cátedra Unesco.
Fechas:

· Entrega de proyectos: 4 de marzo
· Evaluación de los mismos: 4 de marzo – 15 de marzo
· Lista de seleccionados: 16 de marzo
· Inicio de actividades: 17 de marzo (Reunión)
Criterios de selección*:
· Rigor conceptual y metodológico del proyecto

· Disponibilidad de tiempo

*La selección de los proyectos de investigación estará a cargo del Profesor Andrè-Jean Arnaud, Chairholder de la Cátedra Unesco.
Compromisos: 
Se espera la participación activa en las siguientes actividades:

· Eventos: Jornadas de investigación interna (2 al año)

· Seminarios académicos: Seminario de análisis de documentos (1 vez al año) y los demás que se organicen a propósito de las visitas de los profesores de la Red
· Informes de investigación: un artículo anual siempre que reúna los estándares académicos 
· Informes de actividades: uno al año

· Reuniones de coordinación del trabajo de la Cátedra: tres al año 

Información adicional:
Cátedra Unesco - Universidad Externado de Colombia
Carrera 3 Este No. 10-45
Tels. 3419900 o 3537000,  Ext. 2200/02/04
catedraunesco@uexternado.edu.co  
� ICONTEC, Norma Técnica Colombiana No. 1486: “Documentación. Presentación de tesis, trabajos de grado y otros trabajos de investigación”.
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