
COLOQUIO INTERNACIONAL DE GESTIÓN INTEGRAL DEL TURISMO: “RECURSOS TURÍSTICOS Y MERCADOTECNIA EN ZONAS FRONTERIZAS”
DEL 03 AL 05 DE OCTUBRE DEL 2017
Países participantes México, Brasil, Argentina, Colombia y España
ENTRADA GRATUITA
La Universidad Autónoma de Baja California,  a través de la Facultad de Turismo y Mercadotecnia,  realizara del 03 al 05 de octubre, del año en curso  el Coloquio Internacional de Gestión Integral del Turismo: ”Recursos Turísticos y Mercadotecnia en Zonas Fronterizas”,  en el Campus Tijuana, con el objetivo de  dar a conocer las principales investigaciones y acciones de una serie de profesionales en materia de Turismo y la Mercadotecnia de México, Argentina, Brasil, Colombia y España, teniendo como anfitrión y organizador al Cuerpo Académico (CA) Consolidado  Gestión del Turismo y la Mercadotecnia, Conformado por los doctores Jorge Carlos Morgan Medina, Líder del CA; asi como los miembros Onésimo Cuamea Velázquez y Ario Estrada Gaxiola.

Para lo cual se ha preparado un programa de Conferencias Magistrales, Talleres y Mesas Redondas, donde tendrán la oportunidad de participar tanto profesores-investigadores, como estudiantes de las diferentes carreras que estén interesados en  los temas del Turismo y la Mercadotecnia.

El día 03 de octubre en punto de las 10:00 será la inauguración en el Auditorio del Edificio 9C de la Facultad de Turismo y Mercadotecnia, Campus Tijuana, para posteriormente dar a paso a la primera  Conferencia Magistral, “Los Recursos Naturales y el Turismo frente a la complejidad de vivir y convivir en fronteras”: Dr. Mauro José Ferreira Cury,  de la Universidad Estatal del Oeste de Paraná, Brasil.
Ese mismo día se iniciará el Taller para Investigadores “Elaboración de Artículos Científicos” (Módulo I), Impartido por el Dr. Onésimo Cuamea Velázquez, Miembro del CA Gestión del Turismo y la Mercadotecnia.

Posteriormente el 04 de octubre, a las 10:00 hrs.,  se presentará la Conferencia Magistral, "Políticas Públicas y Gestión del Agua": Dra. Verónica Lucía  Cáceres, de la Universidad Nacional General Sarmiento, Argentina. Así mismo a las 11:15 hrs. se dará paso a la presentación de productos de la Red de Colaboración Académica con la Universidad Nacional de Luján, Argentina y la Universidad Autónoma de Baja California.
Una vez concluida la presentación, iniciará la presentación de ponencias de los distintos académicos que se registraron para hacerlo.
Por la tarde, de 17:00 a 19:00 hrs. habrá una Mesa Redonda denominada  “Retos de los jóvenes ante la investigación del Turismo y la Mercadotecnia”, con estudiantes de Licenciatura y de Maestría, además de los invitados de Argentina-Brasil- México -Colombia- España. 

Para el 05 de octubre de 10:00 a 11:00 hrs. se contempla la Conferencia Magistral, "Sostenibilidad y Resiliencia en el Turismo": Mtra. María Luisa Galán Otero, perteneciente a la  Universidad Externado de Colombia.
Asimismo, de 11:15 a 13:15 hrs. la segunda parte del Taller para Investigadores, “Elaboración de Artículos Científicos”.
De 17:00 a 19:00 hrs. se realizará la Mesa Redonda “Las perspectivas de la colaboración internacional como estrategia para la docencia e investigación” con profesores-investigadores invitados de Argentina, Brasil, México, Colombia  y España.
A las 19:00 hrs. se firmarán de Cartas Intención para una Red de Colaboración entre las instituciones educativas de Argentina, Brasil y México. 
  
[bookmark: _GoBack]Cabe destacar, que todas las  actividades son gratuitas y  de cupo limitado, por lo que todas las personas que quieran participar deberán realizar su registro en http://mercatur.org/, posteriormente se le hará llegar su constancia de participación vía correo electrónico, a todas aquellas personas que se registraron  y  asistieron a las actividades. Si usted desea mayor información la puede solicitar a la Facultad de Turismo y Mercadotecnia UABC, Campus Tijuana, Tel: (664) 979 75 00, Ext: 55500 al 55504, y al Tel. Directo: (664) 682 16 97, o al correo electrónico: ario@uabc.edu.mx; o visitar la página de Facebook https://goo.gl/DMnak1.

