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Introducción

El proyecto que se plantea a continuación aborda la restauración del capital social como una aproximación asociada a la protección o recuperación de la salud mental. El capital social es entendido desde una perspectiva bourdiana como parte del capital global que incluye distintos capitales como el capital social, el cultural, el capital simbólico y el económico.

De acuerdo a la indagación en la cátedra UNESCO que enmarcó la investigación de 2015, 2016 y 2017 se hizo evidente la alta frecuencia de vulneraciones en salud mental, de dificultades asociadas a la discapacidad en la población víctima del conflicto armado, discapacidades asociadas, previas o suscitadas.

En este desarrollo y con base en la propuesta de la cátedra UNESCO cobre la restauración de los vínculos sociales se consideró la necesidad de definir, una aproximación a la relación existente entre salud mental, capital y víctimas del desplazamiento forzado, así como las estrategias de intervención establecidas en el marco de la atención como medidas restaurativas del derecho a la salud y del capital social.

Se debe además reconocer que existe un marco legislativo en tanto, la Ley de víctimas y restitución de tierras de 2011, que propende por la restauración de los vínculos, la Ley 1616 de Salud Mental de 2013, que plantea la necesidad de cuidar la salud mental del cuidador –familia- y el derecho a la salud consagrado en la Ley Estatutaria 1751 de 2015.

Antecedentes en la Cátedra

En el camino adelantado por el Centro de Investigaciones sobre Dinámica Social (CIDS-Facultad de Ciencias sociales y Humanas) dentro de la Cátedra UNESCO desde 2006, el interés particular se ha centrado en el seguimiento a la política pública en salud mental para la población en situación de desplazamiento forzado y el desarrollo de los lineamientos de política para esta población. 
Así mismo, ha abordado el desarrollo en lineamientos de atención psicosocial y de salud con enfoque psicosocial para la población víctima del conflicto armado y brindar elementos que contribuyan a la construcción de política pública y legislación acorde con las necesidades de esta población.

Los tres años anteriores se realizó un proceso de aproximación a la política destinada a la población discapacitada y a los protocolos para las víctimas del conflicto armado además del desplazamiento forzado. De manera paralela se estableció una aproximación al desarrollo conceptual del concepto de discapacidad, a los actores y agentes que participan en su abordaje que dieron cuenta de las dificultades en el abordaje. 

Dentro de las dificultades identificadas en la literatura científica se debe resaltar la pérdida de vínculos asociados con eventos traumáticos sean estos violentos o no violentos. Con base en la Encuesta Nacional de Salud Mental de 2015.
 

Objetivo general

-Establecer la relación existente entre la pérdida del capital social y las afectaciones en salud mental en la población víctima del conflicto armado, con énfasis en la población desplazada.

- Establecer las estrategias para la restauración del capital social en el marco de la atención psicosocial, los procesos de restitución de tierras y la movilización social de las víctimas.

Metodología 

Se plantea una aproximación de carácter cualitativo con:

1- Análisis documental
2- Entrevistas con operadores y víctimas del conflicto
3- Análisis de los ejes planteados
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Tiempo estimado

1 año

Agentes y actores

· Referentes del nivel nacional
· Referentes del nivel territorial (Bogotá)

Con base en el análisis planteado se considera la entrega de

1. Un primer informe de avanzada metodológica y conceptual en torno al proyecto en mayo de 2018. 

2. Un informe de investigación con resultados preliminares en julio de 2018

3. Una presentación para el Congreso de Cátedra UNESCO con resultados en noviembre de 2018

4. Elaboración de un capítulo para libro de investigación en diciembre de 2018.
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