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1. Justificación 

Una vez realizado el análisis crítico al contenido ambiental de los Acuerdos de Paz, se puede concluir que una de las mayores deficiencias que presenta el citado documento es la ausencia de un capítulo ambiental pues las referencias a esta temática en particular quedaron dispersas en diferentes puntos de este Acuerdo. Esa atomización no permitió evidenciar una línea ambiental clara ni el cómo, a través de la implementación de los acuerdos, se pretendía alcanzar el desarrollo sostenible. 

Si se tiene en cuenta que, la correcta distribución de los recursos naturales y el efectivo acceso al goce de estos es un presupuesto indispensable para la construcción de una paz estable y duradera es indispensable que el Gobierno Nacional formule una política pública que contenga estrategias para la distribución equitativa de los recursos naturales que, a su vez, garantice la protección del medio ambiente de cara a una nueva realidad nacional sin grupo armado ilegal FARC-EP en la insurgencia.


2. Problema de investigación

El Acuerdo Final de Paz presenta considerables falencias en materia ambiental pues en él no es posible encontrar un objetivo ambiental específico que permita determinar actividades, procesos, acciones y estrategias para encaminar al país en el logro de la sostenibilidad ambiental que anuncia.


3. Objetivo general de la investigación

Con la presente investigación se pretenden establecer lineamientos para la construcción de una agenda pública ambiental que identifique e incluya temas ambientales relevantes y prioritarios para la correcta implementación de los Acuerdos de Paz. 


4. Objetivos específicos

· Identificación de los posibles problemas ambientales que se puedan derivar de la implementación de los Acuerdos de Paz.
· Identificación de estrategias que permitan garantizar la equitativa distribución de los recursos naturales renovables y el logro de la sostenibilidad ambiental.
· Identificar las estrategias de protección ambiental para las zonas despejadas y las zonas de ocupación por parte de los desmovilizados.


5. Metodología

A través del método deductivo de análisis se pretende evaluar el marco de referencia (Acuerdos de Paz) con el fin de identificar el problema o situación prioritaria a atender (deficiencias en el contenido ambiental) y así, plantear algunas alternativas posibles para su solución (logro del desarrollo sostenible).
   

