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1. Título
El documental animado como ruta para narrar historias de vida sobre desplazamiento forzado en Colombia y reconstruir la memoria individual y social de las víctimas.
2. Investigadores
Principal: Victoria Elena González Mantilla PhD en Ciencias sociales, Docente-investigadora Facultad de Comunicación Social Periodismo. Universidad Externado de Colombia.
Coinvestigador:  Daniel Felipe Useche González Maestro en Artes Visuales con énfasis gráfico. Realizador independiente.
3. Palabras Clave
Documental animado, desplazamiento, historias de vida, memoria.
4. Pregunta Problema o Hipótesis 
La pregunta problema de esta investigación es ¿De qué manera el documental animado puede contribuir a la restauración de los vínculos sociales de colombianos víctimas del desplazamiento forzado? 

5. Objetivos

5.1 Objetivo General
[bookmark: _Hlk506284471]Contribuir a la restauración de los vínculos sociales de colombianos víctimas del desplazamiento forzado, mediante la producción de documentales animados en los cuales se recrearán vivencias, recuerdos y anécdotas de las víctimas utilizando para este fin la herramienta investigativa historia de vida.





5.2 Objetivos Específicos
5.2.1 Conocer el fenómeno del desplazamiento interno en Colombia, sus causas y sus consecuencias, a partir de la consulta de autores expertos en el tema y de voces de víctimas.
 5.2.2 Reconocer la importancia del documental animado como estrategia para narrar las historias de vida de personas víctimas del desplazamiento forzado en Colombia.

6. Justificación 
El proyecto que aquí se propone no surge como una idea nueva, sino más bien como la continuación de un trabajo previamente desarrollado titulado Nuevo Colón es un pueblo fantasma, tesis de grado para ostentar el título de Maestro en Artes visuales, finalista del Premio ventanas 2017, del coinvestigador Daniel Felipe Useche. Dicho trabajo estaba enfocado al tema de las víctimas del despojo de tierras. En la investigación se logró establecer un lazo muy fuerte con las víctimas de despojo y crear un producto que permitió dar cuenta de sus historias de vida con una perspectiva novedosa y humana. De esta experiencia surge la idea de hacer una investigación cercana a la anterior en metodología y similar en referentes conceptuales, pero con mayor proyección, teniendo en cuenta dos factores; los requerimientos de esta convocatoria y el hecho de que en esta ocasión se trataría de una serie compuesta por tres piezas, cuya circulación tendría mayor difusión y buscaría mayor repercusión.
7. Estado del Arte
El tema del desplazamiento forzado ha permitido producido múltiples piezas en distintos formatos (libros, documentales, películas, etc.) En este estado del arte solo daremos cuenta de algunos de ellos, pero también incorporaremos producciones que, aunque no hablan propiamente de desplazamiento, pueden ser tomadas en cuenta, dado que se trata de trabajos relacionados con el tema de víctimas y sus historias de vida. 
En relación con la producción editorial colombiana citamos en primer término a Adolfo León Atehortúa, José Joaquín Bayona y Alba Nubia Rodríguez (1998), autores del libro Historias de vida sobre la violencia en Cali, quienes mediante esta herramienta investigativa desarrollan ocho historias de personas que se vieron involucradas en actos de violencia en calidad de victimarios. Si bien se trata de perpetradores y no de víctimas, resulta interesante ver de qué manera estos personajes narran las circunstancias adversas en las cuales se levantaron y la cadena de hechos que los llevaron a la vida delictiva.
En segundo término, encontramos el libro Crónicas del Desarraigo de Alfredo Molano (2001), que muestra ocho historias de vida de habitantes de diferentes lugares de Colombia y que muestran la violencia en municipios sin presencia efectiva del Estado. Sumado a lo anterior, el autor cuenta su experiencia personal como refugiado en España, durante una difícil época de su vida.
Como piezas importantes que explican la eficacia de la historia de vida para narrar las vivencias de las víctimas en otros países, citamos un libro que cuenta un hecho violento emblemático ocurrido en Ciudad de México, de parte de la escritora Elena Poniatowska. Se trata de La noche de Tlatelolco (2007). Importante referente de la literatura testimonial, la publicación presenta los relatos de los sobrevivientes de la masacre de Tlatelolco ocurrida el 2 de octubre de 1968 que dejó un saldo de por lo menos 300 muertos. Incluye las voces de testigos del hecho, de familiares y amigos de las víctimas y de expertos en el fenómeno de la violencia política.
De la misma autora podemos citar Luz y luna, las lunitas (2007), un libro dividido en cinco capítulos que usa crónicas, reportajes y ensayos para dar a conocer la vida de personajes pobres nacidos en las zonas rurales de México y que hicieron su tránsito hacia la Ciudad de México durante la segunda parte del siglo XX 
En el formato de novela gráfica reseñamos en este Estado del Arte la obra Persépolis (2003) de Marjane Satrapi. La novela tiene como tema central la autobiografía Satrapi, nacida en Teherán en 1969, quien explica el significado que tuvo para su vida y la de su familia la revolución iraní de 1979 que dio lugar al gobierno islámico. 
Finalmente, Ana María Guach (2009) estudia la obra de On Kawara, Hanne Darboven, Mary Kelly, Sol LeWitt, Cindy Sherman y del cineasta Jean-Luc Godard en el libro Autobiografías visuales, entre el archivo y el índice. En el texto la autora explica temas como los procesos creativos que recurren al archivo, la relación entre el registro y el recuerdo, el diálogo entre el lugar y la memoria y el concepto de índice a partir de la desfiguración del yo autobiográfico.
En lo audiovisual encontramos también varias producciones que sirven de marco referencial para este trabajo. 
Vemos inicialmente la Colección Memoria (1989-1994) del colectivo Citurna TV, compuesta por diez documentales realizados en la década del 80 y del 90, referidos a varios momentos complejos de la vida colombiana protagonizados por campesinos, desplazados e incluso por los productores de los documentales. 
En segundo lugar, referimos el documental Las Patronas (2014) de la serie Héroes cotidianos, producida por HBO Este trabajo presenta el testimonio de un grupo de mujeres mexicanas, que de manera espontánea y solidaria alimentan y cuidan a los migrantes centroamericanos que viajan a Estados Unidos en el “Tren de la muerte”, también llamado “La Bestia”, que recorre el trayecto entre el estado de Chiapas y la frontera de México con Estados Unidos.
En tercer lugar, tenemos la película colombiana Retratos en un mar de mentiras (2010), dirigida por Carlos Gaviria. En ella se cuenta el viaje de Marina, una joven desplazada de la violencia, quien, en compañía de su primo, parte del interior del país hacia la Costa Atlántica para recuperar sus tierras perdidas. Durante el trayecto, Marina trae a su mente pequeños recuerdos relacionados con su vida antes de la tragedia.
Otra producción nacional pertinente para reseñar en este estado del arte es la película Pequeñas Voces (2011), de género documental animado, dirigida por Jairo Eduardo Carrillo y Óscar Andrade. Cuenta la historia de niños víctimas del conflicto armado, documentada por medio de entrevistas en las que se usa la animación para narrar acontecimientos. La construcción de imágenes está basada en los dibujos que realizan los cuatro niños protagonistas. 
The Missing Picture (2013) dirigida por Rithy Panh, por su parte, cuenta la historia de la familia del protagonista en Camboya de 1975 a 1979. En este relato, Rithy Panh narra cómo su familia y sus amigos más cercanos fueron sometidos durante esos años a distintas torturas y castigos por parte de los Khemeres Rojos. Panh representa a cada uno de sus seres queridos con un muñeco de madera que le permite contar los hechos y los lugares en donde ocurrieron actos violentos contra la población y contra su familia. 
A continuación, tenemos la serie de documental animado Cuentos de Viejos (2013), desarrollada por Marcelo Dematei, Carlos Smith, Laura Piaggio y Anna Ferrer. Un proyecto que archiva y colecciona historias personales contadas por gente mayor en donde cada recuerdo se conecta desde la experiencia personal al contexto de la historia común, contada por los libros. Una historia narrada a partir de la animación desde una perspectiva anónima y una construcción de la memoria colectiva del siglo XX que se encuentra en crisis porque está desapareciendo. Este proyecto es una experiencia transmedia porque se muestra en la televisión, en internet y en las casas y colegios. Busca involucrar al público con una serie de documental animado, por medio de la web colaborativa.
Como pieza final para este estado del arte, tenemos el documental Carta a una Sombra (2015), dirigido por Daniela Abad y Miguel Salazar, basado en el libro El olvido que seremos (2006) de Héctor Abad Faciolince. En este trabajo, Daniela Abad hace un recorrido por la vida de su abuelo Héctor Abad Gómez, defensor de derechos humanos asesinado en 1987. El documental muestra el perfil de este importante personaje, construido a partir del testimonio de sus amigos, colegas y familiares (Useche, 2016).
8. Marco conceptual
Para abordar esta investigación consideramos valido explorar los siguientes ejes temáticos que nos servirán de pilares para entender el problema por abordar. Los ejes elegidos son los siguientes: 


8.1 Historia de vida
Para entender la historia de vida tenemos el artículo La historia de vida: Recurso de la investigación cualitativa. Reflexiones metodológicas (2010), de las autoras Yolanda Puyana y Juanita Barreto G. Allí se explica que la vida social es el foco principal de este método y que las ciencias sociales han usado esta técnica, sobre todo para comprender la dinámica individual de los sujetos frente a distintos entornos como el familiar, el social y el de desarrollo tanto educativo como laboral. Sobre el uso del lenguaje “íntimo” entre investigador e investigado, Puyana y Barreto piensan que es una estrategia necesaria porque permite expresar pensamientos, conocimientos, sensaciones, emociones, experiencias, deseos y puntos de vista de personas reales que intentan reconstruir hechos. Las autoras también manifiestan que, usando otros medios de investigación, no se logra obtener tantos datos personales y que no todos los datos pueden ir incluidos en una historia de vida, sino que se debe realizar una selección de lo indispensable. 
Almudena Cotán Fernández (2011) en el artículo Investigación, participación e historias de vida, un mismo camino habla de la historia de vida como el análisis y la transcripción que un investigador realiza a raíz de los relatos de una persona sobre su vida o momentos destacables, haciendo uso de documentos y testimonios de otras personas que logren aportar a la investigación; algo así como la construcción de un perfil. Afirma además que el diálogo es la herramienta más importante entre ellos. Incluso el mismo informante se puede encargar de darle un enfoque a su historia y puede aumentar datos que considere importantes y que desea que se vean reflejados en su relato. La autora concluye que el aporte de fotografías, pseudónimos, nombres de instituciones y datos, son esenciales para el progreso de la elaboración de la historia de vida y que el investigador es responsable de recopilar la información y darle un orden específico, intentando llegar a una “objetividad” que demuestre por medio de las palabras la veracidad de las emociones y sensaciones de las personas que pasan por ciertas circunstancias (Useche, 2016).


8.2 Documental animado
La construcción de las experiencias personales no siempre se da por medio de la búsqueda de testimonios, imágenes y grabaciones de archivo. De acuerdo con el autor Erick Patrick (2004), en el texto La representación de la realidad. El diseño de estructura/concepto en la animación de no ficción, la animación ha sido una forma de expresión importante a la hora de ilustrar temas complejos que no pueden ser expuestos de forma clara al público por medio de las imágenes reales como por ejemplo gráficos y mapas animados, ya sea porque dichas imágenes solo viven en la memoria de la persona que narra sus experiencias o porque son imágenes de carácter privado y atentan contra la integridad personal o del público que es testigo.
La animación como una forma de expresión fue relegada dentro del proceso de producción, debido a que era considerada una técnica demasiado artificial como para presentar contenidos que no fueran de ficción. Además, se pensaba que no tenía autoridad en el género. Según Patrick, era vista como una propuesta calculada plano a plano que modificaba el realismo característico de las películas de no ficción. La mayoría de los documentales se inclinaban a utilizar referencias reales tales como imágenes de archivo, fotografías y entrevistas como estrategia para mostrar la impresión de control absoluto de la realidad contada. Sin embargo, la animación, a pesar de haber sido relegada como forma de expresión, continúa teniendo un papel fundamental en el desarrollo de la forma documental. Patrick explica que la causa de la marginalidad del documental animado se debía a que los documentales modernos se caracterizaban por utilizar imágenes, grabaciones filmadas de archivo y entrevistas a expertos para construir sus tesis. Finalmente, el análisis que hace este autor sobre el porqué está resurgiendo el documental animado con futuras posibilidades, apunta a que todas las estructuras, técnicas y conceptos que los animadores han utilizado al plantearse todos sus contenidos, se pueden contemplar como un todo que permite todas las complejas posibilidades que brinda el documental animado como género independiente dentro de la animación y la cinematografía documental. Las estructuras, las técnicas y los conceptos le crean una estética única al documental animado (Useche, 2016).

8.3 Memoria
Para acercarnos a las nociones básicas sobre memoria reseñamos el manual ¿De qué hablamos cuando hablamos de memorias? De la socióloga Elizabeth Jelin (2002). En él, la autora argentina revela que la memoria involucra recuerdos y olvidos, narrativas y actos, silencios y gestos. Explica además que en la memoria hay un juego de saberes, pero también hay emociones, huecos y fracturas que nos permiten reconstruir la imagen y la interpretación que se tienen de los hechos históricos. 
El estado y la memoria: gobiernos y ciudadanos frente a los traumas de la historia (2009) del español Ricard Vinyes define la memoria histórica en el contexto político-social en Europa occidental a partir de la visión de cinco autores: Jordi Font Agulló, Pere Ysás, Manel Risques, Xavier Doménech, Anna Miñarro y Teresa Morandi. Estos autores resaltan la pérdida de sentido histórico, la diferencia entre memoria histórica y memoria democrática, el protagonismo de los consejos de guerra sobre la población española, la memoria desde la perspectiva de “todos” y la perspectiva “individual” y la construcción de memoria histórica por medio de la herida social sufrida en España tras la guerra civil y el restablecimiento de la democracia a partir del escenario antifranquista. 
En el ámbito nacional exploramos el artículo El olvido que seremos y mi confesión: Testimonio, memoria e historia Fredy Leonardo Reyes (2010) quien reflexiona acerca de la relación entre memoria e historia desde la novela de Héctor Abad Faciolince “El olvido que seremos” y el libro periodístico “Mi confesión” de Mauricio Aranguren basado en los testimonios de Carlos Castaño. 
Finalmente, trabajamos Memorias en crisoles: propuestas teóricas, metodológicas y estratégicas de la memoria (2009) que habla de las indiferentes estrategias que se deben utilizar para reconstruir hechos ocurridos dentro del contexto de la violencia en la sociedad. El autor presenta en su libro tres pasos fundamentales para lograr una excelente investigación y restauración de dichos hechos: el silencio, la escucha y el preguntar y callar.

8.4 Desplazamiento Forzado 
Para abordar el eje del desplazamiento formado tomamos dos referentes bibliográficos importantes. En primer lugar, el documento Contribución al entendimiento del conflicto armado en Colombia, elaborado por la Comisión Histórica	del Conflicto y sus Víctimas	(2015). De allí tomamos la definición de desplazamiento de población que dice: “La Ley 1448 de 2008 define a la víctima de desplazamiento forzado como “toda persona que se ha visto forzada a migrar dentro del territorio nacional, abandonando su localidad de residencia o actividades económicas habituales, porque su vida, su integridad física, su seguridad o libertad personales han sido vulneradas o se encuentran directamente amenazadas [...]”. De acuerdo con ACNUR, Colombia ocupa el segundo lugar en el mundo por el número de desplazados internos y el octavo lugar por el número de refugiados en el exterior, incluyendo tanto a quienes han tomado estas opciones por razones económicas como por factores de supervivencia y seguridad.  Las consecuencias pueden ser dramáticas para la población afectada. En primer término, genera en las víctimas un hondo desarraigo debido a la brusca ruptura con los lazos de solidaridad comunitarios y el entorno cultural. En segundo término, conduce a quienes han sido despojados de sus tierras y bienes, a un empobrecimiento drástico y súbito. En tercer término, el desplazamiento del campo a la ciudad implica para la persona o la familia afectadas enfrentar un entorno extraño para el cual no cuenta con las habilidades laborales necesarias y, de manera general, solamente encuentra ocupación en el sector informal de la economía. 
Entendemos entonces que la primera de las causas del desplazamiento en Colombia es el enfrentamiento entre actores armados o entre alguno de ellos y la fuerza pública, que obligó a la población a huir para garantizar la protección de su vida. La segunda de las causas es la instauración de una estrategia por parte de los grupos armados de dominio político-militar de una región determinada, pensada con el fin de controlar procesos de producción de cultivos ilícitos u otro tipo de cultivos y garantizar el tráfico de armas e ingreso ilegal de divisas. En muchos casos, personas cercanas a los grupos armados se apropiaron de las tierras “abandonadas” por la población y, de este modo, dichos grupos consolidan su poder social y económico. Dentro de las modalidades de desplazamiento también se puede considerar el fenómeno de las comunidades cercadas por un actor armado que pone a la población en situación de emergencia humanitaria, dado que prohíbe el ingreso de medicamentos o alimentos. Dicho cercamiento se prolonga en algunas ocasiones durante un amplio lapso sin que sea posible romperlo por parte del Estado. 
Como segundo referente encontramos el informe Basta ya, memorias de guerra y dignidad informe general grupo de memoria histórica (2013) en donde se habla del desplazamiento intraurbano, es decir, el de las familias entre zonas de la ciudad; y el interurbano, que consiste en la expulsión de familias desde una ciudad hacia otra, generada por amenazas de actores armados que luchan por el control de barrios o zonas. De acuerdo con dicho informe, “A pesar de las impresionantes cifras del desplazamiento forzado (que hacen de Colombia el país con el mayor número de desplazados internos del mundo), existen dimensiones del desplazamiento forzado poco visibles en los registros oficiales, como es el caso del desplazamiento intraurbano.
9. Metodología 
Como ya lo mencionamos, la historia de vida o metodología biográfico – narrativa busca crear nuevos nexos a través de la unión de distintos métodos investigativos y de participación. Esta metodología está propuesta para este trabajo porque nos permite escuchar directamente el testimonio de personas desplazadas de la violencia. De un universo compuesto por varias aproximaciones a casos reales de víctimas del desplazamiento elegidos con la colaboración de organizaciones dedicadas al apoyo de víctimas como El Centro de Memoria histórica, CINEP y MOVICE, elegiríamos tres historias, cada una de las cuales constituiría un documental animado que recrearía apartes de las narraciones de los protagonistas, con las técnicas de rotoscopia y animación de ilustración digital. Las historias de obtendrían mediante grabaciones de video, previo acercamiento y consentimiento de los entrevistados. 
10. Equipo de trabajo
 Investigador Principal: Victoria Elena González Mantilla. Docente Investigadora-Facultad de Comunicación Periodismo Universidad Externado de Colombia. (Adjunto Hoja de vida)
Daniel Felipe Useche González. Maestro en Artes Visuales con énfasis gráfico. Realizador independiente.
Hoja de vida 
PORTAFOLIO DISEÑO EDITORIAL, BRANDING, CARTELES:
https://issuu.com/felipeusechegonzalez/docs/portafolio_dise__o_editorial-brandi
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NUEVO COLÓN ES UN PUEBLO FANTASMA:
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11. Productos proyectados

	Tipo de producto
	Cantidad

	Descripción

	Generación de nuevo conocimiento
	1
1
	Libro de investigación avalado por pares


	Creación

	
	Tres documentales animados que hagan parte de una serie sobre desplazamiento.

	Divulgación

	2
	Ponencias en Congresos 1 nacional y otra internacional
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