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Título del proyecto: “La reparación de las víctimas del conflicto armado en Colombia”

Resumen: la responsabilidad civil cuya función principal ha sido la de reparar las víctimas de daños antijurídicos, se ve hoy avocada a evolucionar en el campo de la responsabilidad del Estado en aras de lograr no solamente reparar los daños materiales e inmateriales de las víctimas del conflicto armado, sino que más allá, deberá fortalecer las diferentes regiones colombianas afectadas por el conflicto para que las victimas puedan reintegrarse y hacer un plan de vida en el que se puedan desarrollar y evolucionar dignamente.
[bookmark: _GoBack]Para esto, el Estado deberá no solamente reparar los daños causados, sino que además, deberá tomar medidas, de diversa índole, mediante las cuales las necesidades básicas de las víctimas estén enteramente satisfechas, el medio ambiente sea propicio para el hábitat y el desarrollo educativo, cultural, profesional e incluso político, esté asegurado; De forma a cumplir con la garantía de no repetición que les asegure el poder continuar a desarrollarse dignamente. 

Metodología. Si bien la reparación de daños es una función que la responsabilidad civil viene realizando durante siglos, la forma como debe funcionar en el escenario del conflicto armado interno la obliga a darle una dimensión diferente a la “reparación”. Es así que la ley 1448 de 2011 y sus decretos reglamentarios hablan de reparaciones “transformadoras”! 
Con el fin de establecer un concepto jurídicamente viable para los jueces que deben estudiar los casos de devolución de tierras que procuran el retorno de los campesinos al campo y que estos procesos sean tan expeditos como el ideal de la ley plantea se propone un análisis de las sentencias hasta hoy proferidas por estos jueces para platear: el concepto de las reparaciones con enfoque transformador y además una aclaración de las competencias de este juez sui generis que extraído de la jurisdicción ordinaria “teme” extralimitarse en sus funciones tomando las medidas que “debe” tomar para lograr una reparación sui generis como lo es aquella que debe otorgársele a las víctimas de desplazamiento por el conflicto armado. 
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Sección 1. El alcance de la competencia del juez de restitución. 
La competencia “especial” de este juez que puede tomar medidas que van incluso a traspasar las fronteras de dar órdenes a autoridades administrativas, todo esto con el fin de asegurar no solo la garantía de derechos sino su rápida implementación. Pues restaurar los derechos de estas personas no solo requiere de medidas equitativas sino expeditas para que puedan tener algún alcance. 
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