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INTRODUCCIÓN
Esta propuesta surge en el marco de nuestra práctica docente, la cual a su vez está anclada en la experiencia de una práctica de los estudiantes de Psicología de la Universidad Externado que se viene desarrollando en el Municipio de Soacha desde el año 2015 y que continúa hasta hoy. La multidimensionalidad de la propuesta está vinculada con que la práctica nos ha permitido establecer un puente entre las dinámicas intersubjetivas de la población de los colegios de Soacha, en su mayoría niños entre los 11 y los 16 años, sus docentes, nuestros estudiantes, y nosotras, sus docentes, de cara a la transición que vivimos en el país, en el desafío que nos convoca como sociedad frente a temas como reconciliación, reconstrucción de los vínculos y el tejido social y la construcción de paz.
Así las cosas, nos proponemos explorar en estas dinámicas intersubjetivas cómo se expresan y potencian los saberes de cada uno de los agentes involucrados alrededor de los procesos formativos, con el fin de reflexionar a propósito del encuentro entre estudiantes y docentes como escenarios de reconocimiento del otro, de sus trayectorias vitales y de sus singularidades.
El perfil de la investigación propuesta implica dos dimensiones temporales: una sistematización de la experiencia ganada en los últimos tres años, así como una estrategia metodológica que tiene el carácter de investigación – intervención, en la medida en que la práctica sigue en curso y que implica ir más allá de la recolección de información, interviniendo sobre la recuperación de la experiencia tanto de estudiantes como de los docentes a lo largo de este 2018. 
Por esta razón la orientación metodológica de la investigación es la Investigación-Acción en Educación, enfoque interesado en potenciar el trabajo comprensivo de los docentes más allá de los contenidos curriculares, es decir, se centra en una perspectiva ética que reivindica la labor de los maestros más allá de la información, en la formación de sujetos y en el trabajo de las problemáticas cotidianas en el encuentro con sus estudiantes.

PROBLEMA DE INVESTIGACIÓN
Tanto la interacción entre docentes y estudiantes de la Universidad como la relación entre estudiantes-practicantes de la Universidad y estudiantes de las instituciones en Soacha, se configura en un plano pedagógico que ha venido apostando por la recuperación y visibilización de la subjetividad de los estudiantes y de su vinculación con el territorio, pero también por los encuentros intersubjetivos entre nosotras las docentes y los estudiantes entendidos como sujetos portadores de saberes y experiencias. 
La violencia, entendida en un sentido amplio como despojo, ha influido directamente en la transmisión de los saberes y prácticas que configuran las vinculaciones territoriales y culturales de los jóvenes. En este sentido la sistematización de las experiencias pedagógicas y metodológicas en el encuentro con los estudiantes de la Universidad y de los colegios públicos General Santander, Ricaurte y Jorge Eliécer Gaitán del municipio de Soacha, permite identificar aprendizajes y fortalecer la práctica formativa orientada a la construcción de vinculaciones positivas con el conocimiento, en el marco del trabajo con y en el territorio, desde la memoria y las narrativas de los sujetos, como oportunidad para el fortalecimiento de tejido social.
Es importante mencionar la necesidad de profundizar desde la práctica docente en los aspectos que configuran los procesos de enseñanza y aprendizaje en el aula, especialmente cuando poco se abren espacios para que los profesionales en ejercicio sean quienes estudien su propia acción pedagógica. 
La memoria implica una construcción narrativa de los sujetos en la que dan cuenta de quiénes son. Dicha construcción narrativa está dirigida por la selección intencionada que cada uno hace de su propia experiencia, recuperando lo que resulta importante de lo vivido (Halbwachs, 1968). El yo en esta perspectiva tiene una función fundamentalmente narrativa (Bruner, 1995); y es en las narraciones en las que podemos encontrarnos con el otro al identificar en su historia elementos que lo ubican en el plano de su singularidad.
En esta perspectiva se propone el espacio educativo como lugar de encuentro entre narrativas, para dotar de sentido el estar aquí ahora - (¿qué sentido tiene para mi estar aquí?), (¿qué sentido tiene para mí lo que hago?), (¿qué sentido tiene para mi habitar este territorio?), (¿cómo se relacionan mis conocimientos y los de mi familia con el territorio que habito?) -; y por tanto como espacio de reconocimiento del otro con el que se comparte la cotidianidad, favoreciendo la construcción de espacios protectores. Es a partir de esta idea, centrada en las interacciones del marco micrológico (Quintar, s/f) que se construye la posibilidad para la restauración del vínculo social.
Hasta ahora hemos realizado un trabajo de reivindicación de las narrativas de los estudiantes, tanto de los colegios, como de la universidad, por lo que se propone vincular ahora las experiencias, saberes y aprendizajes de los docentes de los colegios y de nosotras mismas, frente a las inquietudes y problemas cotidianos de nuestras prácticas de formación y que desembocan en un espacio social más amplio, y que pasan por la pregunta de ¿cómo se construye el nosotros? 
Las preguntas e inquietudes de la investigación ubican la problemática de la formación de sujetos en las aulas más allá del tema de la transmisión de información, para privilegiar una mirada que se centra en la comprensión de que el conocimiento es una relación, entre alguien que conoce y su mundo, por lo que se transforma ese juego de intersubjetividades en el aula en un escenario ético y político, anclado a un contexto territorial e histórico específico.
Así, la pregunta de investigación que proponemos es: ¿cuáles son los aprendizajes que arrojan las experiencias pedagógicas desarrolladas con estudiantes de séptimo semestre de Psicología de la Universidad Externado y entre estos estudiantes y los jóvenes de cuatro colegios de Soacha en el marco de la construcción de una intersubjetividad vinculada al territorio y sus particularidades sociales, culturales, económicas y ambientales para la reconstrucción de vínculos sociales?

JUSTIFICACIÓN
La violencia socio política existente en Colombia durante décadas ha implicado rupturas sociales, desplazamientos y sufrimiento en distintos contextos y grupos etarios. La población joven escolarizada hace parte de los contextos en los que es necesario reconstruir y fortalecer el tejido social.
Si bien el marco legal de la educación oficial en Colombia ofrece algunos elementos para el desarrollo contextual y autónomo de procesos educativos mediante la elaboración de los proyectos educativos institucionales (PEI), se observa una tendencia a estandarizar la formación bajo los marcos comunes de desarrollo y aprendizaje que exige el currículo oficial. Esto conlleva una indiferencia hacia la historia, saberes, prácticas y recursos que los estudiantes han construido en su contexto de vida y que portan consigo cuando llegan al aula de clase.

OBJETIVOS
Objetivo General
Develar los aprendizajes que arrojan las experiencias pedagógicas desarrolladas con estudiantes de séptimo semestre de Psicología de la Universidad Externado y entre estos estudiantes y los jóvenes de cuatro colegios de Soacha en el marco de la construcción de una intersubjetividad vinculada al territorio y sus particularidades sociales, culturales, económicas y ambientales para la reconstrucción de vínculos sociales.

Objetivos específicos
-	Identificar los sentidos y significados que los estudiantes construyen en las experiencias de recuperación de su subjetividad en el aula.
-	Describir los procesos de construcción de intersubjetividad entre estudiantes, y entre estudiantes y docentes en el marco de la vinculación al territorio y sus particularidades contextuales.
-	Identificar los sentidos y significados que los docentes construyen en las experiencias de recuperación de su subjetividad en el aula.
-	Elaborar una propuesta para el fortalecimiento de la acción pedagógica orientada a la reconstrucción del vínculo social desde el aula.

MARCO TEÓRICO 
El carácter eminentemente social del sujeto y el papel de la cultura en los procesos de subjetivación son los elementos centrales del enfoque propuesto, que se nutre de distintas corrientes, las cuales, a pesar de la diversidad de sus orígenes, resultan convergentes para la comprensión de los fenómenos estudiados. 
Por su parte, los procesos de significación constituyen un núcleo central de la propuesta, pues anudan en la construcción subjetiva los insumos culturales que nos caracterizan como sujetos vinculados a experiencias sociales particulares. De acuerdo con Jerome Bruner, el carácter de la psicología es netamente hermenéutico, y la característica fundamental de la experiencia humana está atravesada por el lenguaje como constructor de sentidos y realidades, construidos socio-culturalmente. 
De ahí la importancia del abordaje narrativo de la experiencia en conjunto con la reflexión sobre la memoria como un proceso social y colectivo, en el que no solamente se reconoce que existe un nivel narrativo en los conjuntos sociales, sino que más allá de eso, las propias construcciones de la memoria subjetiva son y hacen parte de una experiencia social más amplia que las convoca, las atraviesa y les da su forma, por lo que hablamos de sujetos de época.
La noción de dialéctica del sujeto planteada por Hugo Zemelman (1998) cierra la plataforma conceptual desde la cual se entiende que el proceso de conocimiento está sustentado en la relación de un sujeto con el mundo, el cual es capaz de transformar y transformarse a sí mismo en la medida que se hace consciente de dicha relación. Así las cosas, los espacios educativos implican considerar a la “formación de sujetos” como uno de sus principales desafíos. Así, se propone una mirada al sujeto y su desarrollo cognitivo desde una perspectiva para la cual la experiencia social y la cultura son la base fundante de los procesos de significación de la experiencia humana, y por ende su consideración en cualquier estudio es indispensable.
La acción mediada por instrumentos como unidad de análisis de la psicología histórico-cultural es muy importante en la apuesta teórico-metodológica del proyecto y funciona como articuladora de sentidos. El método instrumental fue desarrollado por Lev S. Vygotski, en su enfoque histórico-cultural en psicología (1924-1934), sobre la base de las tesis de la dialéctica materialista histórica. Vygotski en colaboración con A. Luria y A. Leóntiev aplica la mediación instrumental al estudio de procesos cognitivos y al análisis sociocultural. Según estos autores, un instrumento material o un signo (instrumento psicológico) llevan a una nueva composición del comportamiento y a una reconstrucción de la estructura del proceso psíquico.
Los procesos de mediación propuestos por la escuela Soviética han sido ampliados y complejizados en una revisión contemporánea desarrollada por diversos autores y compilada por Salomon (1993). Desde esta perspectiva se parte de los planteamientos de la Psicología histórico-cultural para comprender los recursos de la cultura que median el pensamiento en tanto se halla distribuido dinámicamente en las relaciones interpersonales, sus artefactos y sus sentidos y significados. En este marco la expresión “fondos de conocimiento” permite identificar los saberes, las prácticas y los recursos que comparten los grupos sociales en sus contextos de vida y que generan cohesión social y bienestar. En el contexto de las prácticas educativas igualmente los participantes utilizan recursos sociales y culturales y mediaciones diversas para construir conocimiento. De ahí que desde esta perspectiva la cognición se entienda como un proceso mediado culturalmente, situado contextual e históricamente y distribuido socialmente.

 MARCO METODOLÓGICO
El presente estudio tiene una doble dimensión temporal, busca por una parte reconstruir una vivencia educativa ocurrida a lo largo del período de tiempo comprendido entre el año 2015 y 2017, y por otra parte se enmarca en el desarrollo de un ejercicio académico en curso, con los estudiantes de VII semestre de psicología de la Universidad Externado de Colombia que realizan sus prácticas en colegios públicos del municipio de Soacha.   
Esta propuesta se enmarca dentro de una metodología hermenéutica, de orden cualitativo, buscando describir e interpretar la realidad sociocultural donde ocurren las acciones educativas. En palabras de Arnal, Del Rincón y Latorre (1992) “Enfatiza la comprensión e interpretación de la realidad educativa desde los significados de las personas implicadas en los contextos educativos…”: 41).
La dimensión temporal le otorga igualmente a este estudio un carácter histórico. La presentación de la experiencia pedagógica supone una mirada retrospectiva y la reconstrucción de los acontecimientos, describiendo y explicando su desarrollo, fundamentando sus significados en el contexto del cual surgen; sirviéndose además de todo tipo de documentos para describir, analizar e interpretar los hechos del pasado.

La metodología de este estudio parte de dos aproximaciones:
1.	La sistematización de experiencias ya ocurridas, que implica:
-	Análisis de documentos
-	Reconstrucción narrativa de la experiencia 
-	Identificación de aprendizajes
La sistematización plantea la reconstrucción y recuperación de experiencias con el propósito de interpretar, de manera crítica, los hechos ocurridos, y así obtener de estos, aprendizajes y lecciones que permitan mejorar las prácticas; es decir, propone la posibilidad de aprender a partir de las acciones implementadas para transformarlas y compartirlas. La interpretación de los hechos supone una mirada a aquello que ocurrió en la experiencia y luego una explicación sobre cómo sucedieron estos hechos y por qué sucedieron. (Jara, 2012).
La sistematización entendida de esta manera supone una vinculación activa de las personas que desarrollaron y vivieron la experiencia, ya que son los protagonistas de la experiencia quienes pueden atribuir sentido y dar cuenta de los hechos ocurridos. Además, la recuperación histórica de la experiencia permite visualizar rupturas, retrocesos, avances, tensiones, saltos de calidad y giros de sentido que acontecieron a lo largo de la experiencia para dar cuenta de la dinámica de los cambios. 
Es por ello que la metodología propuesta incluye la realización de grupos focales con los distintos actores involucrados en la experiencia, entrevistas semiestructuradas y la revisión de documentos que dan cuenta de las actividades realizadas y sus alcances.  

2.	La investigación desde la observación participante sobre la propia acción docente, que implica:
-	Registros anecdóticos
-	Diario de campo de docentes y estudiantes 
-	Entrevistas a estudiantes

Elliott (1993:131), plantea cinco aspectos que caracterizan la investigación-acción, a saber:
· Se centra en el descubrimiento y resolución de los problemas a los que se enfrenta en profesorado para llevar a la práctica sus valores educativos.
· Supone una reflexión simultánea sobre los medios y los fines. Como fines, los valores educativos se definen por las acciones concretas que selecciona el profesorado como medio para realizarlos. Las actividades de enseñanza constituyen interpretaciones prácticas de los valores. Por lo tanto, al reflexionar sobre la calidad de su enseñanza, el profesorado debe hacerlo sobre los conceptos de valor que la configuran y moldean.   
· Es una práctica reflexiva. Consiste en que el profesorado evalúe las cualidades de su propio “yo” tal como se manifiesta en sus acciones.
· Integra la teoría en la práctica. Las teorías educativas se consideran como sistemas de valores, ideas y creencias representadas no tanto en forma proposicional como de práctica. Esas teorías se desarrollan a través del proceso reflexivo sobre la práctica.
· Supone el diálogo con otras u otros profesionales. En la medida en que profesorado trata de poner en práctica sus valores profesionales mediante la investigación – acción se hace responsable ante sus compañeros. Esa responsabilidad se expresa en la elaboración de expedientes que documenten los cambios habidos en la práctica y los procesos de deliberación y reflexión que dan lugar a esos cambios.  

CRONOGRAMA 
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PRESUPUESTO
Tiempo de 2 investigadoras x 2 horas semanales
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