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La justicia restaurativa como una alternativa para la resignificación de los vínculos entre los jóvenes víctimas del desplazamiento forzado.
INTRODUCCIÓN
Un cuestionamiento típico en la transición de un escenario de conflicto a uno de paz tiene que ver con la superación de los ciclos de violencia, la reconstrucción de las relaciones que se quebraron con ocasión del conflicto y la promoción de cambios sociales genuinos (Lederach, 2005). Como es de esperarse, no hay una respuesta concreta ni completa a estos interrogantes pues en la construcción de paz confluyen elementos dispares que están ligados a la complejidad del conflicto mismo y, entre otros, a su contexto histórico, cultural, social.
En este contexto, la justicia restaurativa emerge como una alternativa para los escenarios de construcción de paz. Este modelo de justicia surgió inicialmente como un mecanismo de respuesta a las limitaciones dentro del sistema penal, donde la respuesta a un acto de injusticia o crimen no respondía a las necesidades de las víctimas, los ofensores y los miembros de la comunidad (Zehr, 2007).  En este sentido, la justicia restaurativa pretende reparar los daños y restaurar las relaciones rotas desde un ámbito local en un escenario de proximidad, accesibilidad, conexión y empatía de la población afectada. 
En Colombia, uno de los fenómenos más complejos en el marco del conflicto armado ha sido el incremento de la población víctima del desplazamiento forzado que a la fecha ha dejado a más de ocho millones de los cuales más de dos millones son niñas, niños y jóvenes. Este grave fenómeno, ha tenido respuesta por parte del Estado Colombiano. Ejemplo de ello es la sentencia T-025 de 2004 la cual declaró el Estado de Cosas Inconstitucional por la violación sistemática de los derechos humanos de la población que se encontraba en esta condición y de la cual surgió un despliegue institucional para su protección, prevención y restablecimiento. De igual forma la Ley de víctimas y restitución de tierras Ley 1448 de 2011, por la cual se dictan medidas de asistencia, atención y reparación integral a las víctimas del conflicto armado que posibiliten el goce efectivo de sus derechos a la verdad, la justicia y la reparación con garantías de no repetición. 
A pesar de estos esfuerzos, y los mandatos del Derecho Internacional Humanitario que obliga a los Estados a contar con recursos efectivos que permitan investigar y sancionar a los responsables de este delito, según informe del Centro de Memoria Histórica en el 2014, hubo 14.612 investigaciones por el delito del desplazamiento forzado y en el periodo 2010-2013 y tan solo se profirieron 47 sentencias (CMH, 2015, p 312, 318). Lo anterior refleja una situación de impunidad, producto de la precariedad de la información con la que cuenta la Fiscalía, y la falta de garantías que permitan la plena participación de las víctimas dentro de los procesos.   
Esta imposibilidad de garantizar el derecho a la justicia,  el cual es definido normativamente “como el deber del Estado de adelantar una investigación efectiva que conduzca al esclarecimiento de las violaciones con ocasión del conflicto armado, la identificación de los responsables y su respectiva sanción” (Ley 1448 de 2011, art. 24), se agudiza cuando se trata de niñas, niños y jóvenes que han sido víctimas del conflicto porque se les concibe y se les trata como una población marginalizada lo que despierta cuestionamientos frente a una doble victimización: por un lado, son vistos como sujetos pasivos, receptores de protección especial por parte del Estado; y, por otro, como víctimas,  como sujetos en necesidad, carentes de capacidad de agencia.
Y, es frente a esta contradicción donde se plantea la justicia restaurativa como una alternativa a la justicia retributiva que por su propio origen, en el derecho penal, puede “agudizar aún más las heridas y los conflictos sociales en lugar de ayudar a sanar o transformarlos” en la medida que no ofrece espacios de diálogo entre víctima, ofensor y comunidad sobre el daño, las necesidades que surgen en la ruptura de ese equilibrio generado por el daño y las obligaciones de atender estas necesidades (Zehr, 2007, p 7) y, por el contrario, homogeneiza situaciones sin consideración de la multiplicidad y la complejidad de los actores.
La justicia restaurativa, por tanto, se plantea como un proceso de constante interacción para la transformación de conflictos y un mecanismo para repensar acerca de la justicia y el crimen, en el cual se hace necesario el empoderamiento y compromiso de las víctimas (enfoque de justicia basado en necesidades) (Zehr 2007). En el cual la víctima cambia el equilibrio de poder y logra plantear sus demandas de reparación con la participación del ofensor y la comunidad con el fin de construir y apropiar de manera colectiva la empatía, el respeto y el  compromiso, considerando que detrás del “perpetrador” del crimen se esconden violencias estructurales y simbólicas que son aún más evidentes dentro del contexto del conflicto colombiano.
 OBJETIVO GENERAL
Analizar la re-significación de los vínculos de los  jóvenes víctimas del desplazamiento forzado en el Municipio de Soacha a la luz de los principios  de la justicia restaurativa
OBJETIVOS ESPECÍFICOS
1. Caracterizar a los jóvenes víctimas de desplazamiento forzado que han llegado al municipio de Soacha.  
2. Identificar las nociones de las categorías de víctima y perpetrador entre los jóvenes del municipio de Soacha.
3. Establecer los vínculos existentes de los  jóvenes víctimas del desplazamiento forzado en el marco de la justicia restaurativa
4. Examinar la justicia restaurativa como un posible escenario para la transformación de conflictos y la re-significación de los vínculos de los  jóvenes víctimas del desplazamiento forzado en el municipio de Soacha. 

Pregunta- problema: Esta investigación surge del planteamiento sobre el rol que cumplen los jóvenes que han sido víctimas del desplazamiento en la realización de la justicia. Considerando que su realización en la forma en la que está concebida presenta dificultades estructurales que  han impedido generar transformaciones para apartarse de escenarios de violencia. Pues bien, en la triangulación víctima, ofensor, sanción – castigo, no existen espacios para compartir percepciones, sentimientos, pensamientos que permitan generar un sentido de mutualidad, responsabilidad y empatía.
Por esta razón la justicia restaurativa se presenta como un proceso donde estos jóvenes disponen de otros medios para restaurar los lazos rotos por el desplazamiento, desde su cotidianidad, desde las percepciones sobre el conflicto y la paz,  tomando decisiones que permiten la transformación de los mismos ejerciendo resistencias respecto a la categoría de víctima, en escenarios próximos y accesibles a ellos. 
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La metodología planteada para esta investigación será una cualitativa - participativa que estará orientada a la deconstrucción de conceptos y posiblemente paradigmas y  a su vez a la construcción de realidades de manera colectiva con jóvenes en el municipio de Soacha. Lo anterior, se hará a partir de la realización de talleres y entrevistas semiestructuradas.  











