[bookmark: _GoBack]Proyecto de Investigación
Investigación en Contexto en el desplazamiento forzado como garantía de no repetición .

Subtítulo:  Los patrones de investigación y su incidencia en el retorno de las víctimas.

Justificación: Tal vez el desplazamiento forzado es uno de los mayores padecimientos que han tenido las víctimas dentro del conflicto colombiano.
Ahora que parece venir ya un período de paz, se tendrá la posibilidad del retorno de todas las víctimas de este crimen de lesa humanidad, pero para reconstruir vínculos sociales y prevenir como una garantía de no repetición que este fenómeno no se vuelva a presentar, se necesita conocer el origen de esta problemática y su evolución y es ahí donde herramientas tales como el análisis de contexto permitirán develar comportamientos, circunstancias, coincidencias, etc…, que tienen como fin la reconstrucción del tejido social en las zonas de conflicto. En otras palabras, para que no se vuelva a presentar es importante saber cómo paso, elemento imperante en el derecho a la verdad y en la garantía de no repetición propia de los estándares internacionales de reparación.

1. Objetivos:

1.1 General:
Ver la aplicación práctica que tiene la investigación en contexto como elemento integrante de la condición de las víctimas en el desplazamiento forzado.

1.2  Específicos:
1.2.1 Analizar las especificidades propias del delito del desplazamiento forzado y su incidencia en las víctimas.
1.2.2 Entender cómo opera la devolución, la restitución y el regreso en el desplazamiento forzado.
1.2.3 Determinar cómo se aplican los patrones de macrocriminalidad y de macrovictimización en los casos de desplazamiento forzado.

2. Problemática de investigación.
Hipótesis preliminar: El patrón de macrocriminalidad en el delito de desplazamiento forzado como parte del análisis de contexto contribuye a determinar medidas de reparación y garantías de no repetición a favor de las víctimas.


Pregunta:  Se puede aplicar un patrón de macrovictimización a las víctimas del desplazamiento forzado? Dicho patrón es contributivo para permitir una reparación integral a las víctimas?

Para la elaboración del Plan de Trabajo se aplicará la experiencia del autor en las Direcciones de Justicia Transicional y Dinac, en relación con la investigación y acusación de Grupos Armados al margen de la Ley en el delito del desplazamiento forzado y la participación de las víctimas en esos procesos judiciales.


Plan de Trabajo:

I Análisis sobre la investigación en contexto.

1. Carácterísticas.
2. Contexto, prácticas y patrones.


II. Marco legal del delito del desplazamiento forzado.
1. Código Penal.
2. Tratados Internacionales.

III. Contexto y Patrones en casos de desplazamiento forzado.

1. Imputación de los crímenes.
a) Características comunes en los victimarios.
b) Características comunes en las víctimas.

2. Valoraciones judiciales que permiten establecer formas de reparación y que permiten reconstruir vinculos sociales y politícas públicas.
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