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1. TITULO DE LA PROPUESTA. 

Representaciones y usos de la noción de vulnerabilidad en la Justicia Especial para la Paz: Un estudio de caso en víctimas y victimarios en Colombia.

Apuntes desde la filosofía política y analítica del lenguaje.  


2. RESUMEN DEL PROBLEMA

En Colombia, una vez logrado, discutido, firmado, refrendado, enmendado y finalmente puesto en funciones, el “Acuerdo Final para la terminación del conflicto y la construcción de una paz estable y duradera”, se inicia casi automaticamente una nueva etapa denominada, aceptada y usada como postconflicto. 

Desde este lugar se permite hoy, cada uno de los sectores de la sociedad en su especificidad –sujeto en sociedad, academia, vida política-, reflexionar en voz alta, en letra de periódico, en bastardilla o en manuscritos panfletarios de las redes sociales, sobre las implicaciones de la implementación de este acuerdo para la sociedad colombiana. Este gran interés garantiza, no solamente una veeduría ejecutada más allá de las altas cortes, la academia, líderes sociales y comunitarios, una implicación activa del grueso de la sociedad. 

¿Por qué el eco de estas voces podría interesar para nuestro propósito? Porque es desde la creación de estos relatos sobre el Acuerdo Final y su proceso - logro e implementación- que existen a hoy, unas colecciones de representaciones que le adjudican sentido a ciertas nociones que se han convertido en unidades de análisis en la academia y la opinión pública provenientes de los dominios de la filosofía y ciencia política, ciencias sociales y derecho.

Establecemos así un punto de partida, el del panorama colombiano atravesado por el proceso del acuerdo de paz entre el Gobierno y las FARC-EP. En septiembre del año 2015 se crea una Jurisdicción Especial para la Paz -en adelante JEP-, en el marco del Sistema Integral de Verdad, Justicia, Reparación y No repetición.

La JEP como aparataje normativo perteneciente a un período coyuntural en la vida de la sociedad colombiana, da soporte a la metamorfosis que Colombia experimenta, ya que se encuentra mutando de un estado sistemático y omnipresente en el territorio, de violaciones a los derechos humanos, impunidad y desorden, a un estado de reconocimiento y prevalencia del respeto a este canon humanitario y la reparación de los procesos de indiferencia y negligencia institucional y estatal para la violación de los mismos; La JEP en aras de alcanzar sus nobles objetivos de reparación integral a víctimas del conflicto armado, se impone como deber investigar, esclarecer, perseguir, juzgar y sancionar las violaciones a los derechos humanos y las graves infracciones al Derecho Internacional Humanitario que tuvieron lugar en el contexto y en razón del conflicto armado. 

Este accionar que se determina para la JEP, reúne y direcciona sus esfuerzos a las víctimas del conflicto. Reconoce de esta manera como unidad nuclear de su despliegue legal, teórico y práctico, la dicotomía víctima – victimario.

Dentro de la catedra Unesco, de la Universidad Externado en el primer semestre de 2018, este contexto que acabamos de enunciar presenta un enfoque alrededor de la problemática que las víctimas del desplazamiento forzado en el conflicto armado en Colombia han tenido que sufrir. Se parte de una intuición principal, en que los vínculos sociales que se presuponen en una dinámica social sin conflicto se pueden ver afectados, rotos o disueltos al atravesar fenómenos complejos como los provocados por nuestro medio siglo de conflicto.  

El presente proyecto pretende aportar así, apuntes reflexivos sobre la representación y uso de nociones, el de vulnerabilidad en especial, que se construyen entorno a la unidad víctima-victimario en el contexto del marco normativo para la paz y la JEP. Esto nos permitirá hacer un diagnóstico actualizado del impacto sobre los vínculos sociales de los actores, la caracterización de este proceso y la naturaleza del fenómeno por fuera de los usos en registros comunes, políticos o académicos de la vida social. 

3. DESCRIPCIÓN DEL PROYECTO
3.1 Planteamiento Del Problema

La perspectiva particular adoptada en este proyecto tiene que ver con la identificación del uso que ha tenido la unidad nuclear de la JEP: víctima-victimario. A partir de esta identificación, nos interesa en un primer momento hacer un análisis de la normatividad expedida en el denominado Marco Jurídico para la Paz – Ley de Justicia y Paz y Ley de víctimas- y la JEP. Seguidamente, nos interesa reconstruir la noción de víctima y victimario desde tres estratos productores y usuarios de las mismas: sociedad civil, academia, vida política. 

Nuestro interés es comprender ¿Cómo desde los procesos que antecedieron a la negociación, el tiempo de los acuerdos y su discusión, el tiempo de la implementación y posconflicto, se puede poner en evidencia los procesos de construcción, transmisión, uso y resignificación de la víctima y del victimario?


Ejercicio empírico, analítico y reflexivo que nos permitirá establecer elementos críticos propios de la filosofía y antropología política y del lenguaje, sobre el uso de la noción de vulnerabilidad en los imaginarios colectivos del común y de las mismas personas catalogadas como víctimas o victimarios, discursos políticos y asistencialistas, y desde la academia como legitimador de portavoces de las causas en necesidad. 

La vulnerabilidad es una noción que ha sido creada, difundida-imitada-apropiada, usada e instrumentalizada en diferentes sectores y registros de la sociedad colombiana actual. Presenta así, matices de resignificación[footnoteRef:1] que reinician el ciclo anteriormente descrito y que consideramos interesantes para el análisis en el marco normativo de la jurisdicción especial para la paz.  [1:  Ver Anexo 1. MODELO ANALÍTICO DE ENTENDIMIENTO DEL CICLO MICROGENÉTICO DE LA FORMACIÓN DE SENTIDO.
] 


Nuestra perspectiva de la vulnerabilidad es la del reconocimiento comprometido, esto quiere decir, tener en cuenta los diferentes elementos que definen como vulnerable, el estado de una persona, comunidad, etc. La vulnerabilidad es un proceso que se logra en el reconocimiento del otro, en el desarrollo de vínculos empáticos. Reconocer la naturaleza de la vulnerabilidad en sociedad, parte de un cuadro interaccional. Por ejemplo, se puede distinguir la naturaleza interaccional en el momento de crear, apropiar y usar una representación social tal como la de víctima-victimario, en cada uno de los registros mencionados: vida cotidiana, academia, vida política y mediática.

Al interrogarnos por esta noción, nos interesa reflexionar sobre los escenarios en los que se pueden encontrar también categorías de vulnerabilidad que son impuestas por la convergencia de ideologías culturales y de la población que hacen una lectura imprecisa sobre el otro. Por ejemplo, categorías étnicas, de género, socio - económicas.

El hecho de reconocer y definir esta vulnerabilidad nos da sobretodo la posibilidad de ayudar a restituir una simetría en la sociedad, llegando tal vez a desdibujar esta vulnerabilidad aportando elementos que permiten retomar la voz desde este proceso pero no de ser porta voces del otro. 

En la actualidad el trabajo sobre la vulnerabilidad se ha erigido desde los procesos reivindicativos de los años 60, en la filosofía política y antropología. Con especial atención se han continuado los aportes importantes que el filósofo Michel Foucault durante toda su vida militante dejó como legado a una generación de pensadores de la sociedad, las instituciones y sus aparatajes de relaciones. Desde allí, y con nuevas perspectivas de afinamiento sobre la vulnerabilidad, se han iniciado contribuciones desde la universidad de Uppsala, para comprometerse con la vulnerabilidad[footnoteRef:2], esto significa, estudiarla en contexto, redefinirla en las realidades específicas y con una posición simétrica y no reivindicativa.  [2:  Universidad de Uppsala, Engaging Vulnerability. ] 


La presente propuesta, presenta la posibilidad de aportar una perspectiva particular al actual panorama del posconflicto en Colombia, con un período electoral que inunda la escena mediática actual y construye constantemente opinión pública que se reproduce en el ciclo micro genético de la formación de sentido. Por esta razón nuestra propuesta implica la implementación de un método semántico -Causa, forma, percepción- en las Representaciones y usos de la noción de vulnerabilidad en la Justicia Especial para la Paz. Con la esperanza de poder contribuir a la reconstrucción de una noción de los procesos vitales - desarraigo, nuevos comienzos – que las personas denominadas víctimas han experimentado, en el conflicto y posconflicto de nuestro país. 

3.2 Objetivos:

3.2.1 Objetivo General

Realizar un análisis filosófico-político y lingüístico de los procesos de construcción transmisión, uso y resignificación del sentido de la noción de vulnerabilidad en la Justicia Especial para la Paz a partir de la unidad víctima-victimario.



3.2.2 Objetivos Específicos

I. Realizar un diagnóstico de las representaciones y usos existentes en la población civil, academia, y discurso político sobre las víctimas  y los victimarios.

II. Realizar un análisis desde la filosofía del lenguaje normativo del uso de la noción de víctima-victimario en la normatividad expedida en: los procesos que antecedieron los diálogos de paz, el proceso de negociación, y en la implementación del acuerdo. -Ley de víctimas, ley de justicia y paz, y JEP-

III. Generar una propuesta teórica de los procesos microgenéticos de la formación de sentido de la noción-unidad: víctima-victimario, en procesos de paz y posconflicto. 

IV. Realizar un perfil sociológico de la situación y experiencia de vida de las víctimas en nuestro país en el posconflicto.  

3.3. Enfoque Teórico Metodológico 

El proyecto que aquí planteamos tiene como objeto el estudio de las representaciones y usos de la noción de vulnerabilidad en la JEP. Para esto es necesario entender que el marco de nuestra investigación es amplio y para acercarnos a comprender los usos y registros del lenguaje en la normatividad, en la academia, en la sociedad civil, en el discurso político, necesitamos adoptar un enfoque mixto de metodologías: Filosofía analítica del lenguaje normativo, implementación del método semántico, implementación del método etnográfico.
Por esta razón se propone enmarcar la investigación dentro de los estudios de herencia etnometodológica, cuya particularidad reside en una observación y descripción etnográfica y  una comprensión y análisis de las situaciones de la vida cotidiana desde los referentes metodológicos específicos para el tratamiento de los datos naturales. 
La escogencia del desarrollo de dicho marco teórico metodológico permite a su vez, flexibilidad en la identificación de los niveles de análisis en la escogencia de la muestra que se determine para llevarlo a cabo, y de esta manera versatilidad en el uso consecuente y mixto de metodologías e instrumentos para el tratamiento y análisis de datos de acuerdo con las categorías establecidas en la escogencia de las muestras. 
Categorías de observación y muestra
Este estudio toma como ejes de acción las siguientes categorías de observación:
En toda sociedad existen lógicas propias a cada espacio de interacción. Observamos así, diferentes tipos de interacciones delimitadas por los espacios públicos y privados.
Para lograr nuestro objetivo debemos identificar nuestras muestras en esta multiplicidad de interacciones: 

a. Sociedad civil: 

Nos parece importante dentro de este estudio darle un papel protagónico al sujeto que interactúa a quién denominamos actor. Este actor lo entendemos desde la individualidad y su colectividad. Su experiencia inmediata lo lleva a ser consecuente con sus elecciones y el contexto en que se encuentra. Así independientemente del rol que el sujeto desempeñe en la sociedad, su definición identitaria pasa por la construcción social que tiene influencias inmediatas y mediatas de la información institucionalizada que circula.
Para realizar este análisis nos parece importante tener en cuenta dos aspectos: el proceso de construcción identitario y la reflexividad del sujeto. Este último nos parece interesante como aporte a la comunidad de víctimas con la que se trabaje como resultado del proyecto. Esto quiere decir que se aportaran elementos de construcción de definición-apropiación-resignificación de la categoría víctima-victimario, poniendo en perspectiva las experiencias y autodefiniciones recogidas en campo. Aporte que la comunidad parte de este estudio podrá tener acceso y discusión para la integración a su experiencia en el posconflicto. 


Partimos así, de una perspectiva de epistemología del sujeto cuya unidad de análisis se centrará en la definición identitaria de la víctima en sus prácticas. Nos interesa dialogar con la sociedad civil para conocer su representación sobre la vulnerabilidad en la definición que nos puedan dar sobre víctima-victimario. Para esto nos enfocaremos en: 

I. Trabajo de interacción cotidiano
II. Asociaciones de víctimas del conflicto armado
III. Redes sociales
IV. Medios masivos de comunicación

b. Academia: En esta muestra nos centraremos en la construcción y teorización de la noción y categoría de víctima-victimario. Actualmente la academia ofrece diversos espacios de socialización del acontecer nacional. De esta manera nuestras muestras serán:’

I. Manifestaciones académicas en torno al conflicto armado y proceso de paz
II. Publicaciones sobre el proceso de paz, en especial sobre la JEP.  Libros, artículos. 
III. Normatividad y análisis de la normatividad


c. Jurídico – político: en esta muestra es necesario tener en cuenta dos enfoques temporales. Un enfoque sincrónico que tiene que ver con los meses electorales del año en curso y un enfoque diacrónico que tiene que ver con la repercusión en el acontecer actual de la normatividad emitida alrededor de las víctimas. 

I. Normatividad 
II. Elecciones presidenciales  2018, Debates, encuentros, discursos. 
3.4 Cronograma de Actividades. 

	Fases estimadas para la ejecución 
	4 Fases. 

	Tiempo estimado para la ejecución 
	32 semanas

	
Estructura de Desglose de Trabajo (EDT)

	Fase I. Semana 1- 5. Aprestamiento conceptual, teórico y metodológico. 

1. Línea de base para identificar categorías de observación y establecimiento del acceso a muestras de trabajo de campo. 
2. Diseño e implementación de protocolos éticos para las muestras que exijan consentimiento informado para el acceso a los datos naturales. 
3. Pilotaje y evaluación del diseño de captura de los datos naturales.
4. Elaboración estado del arte y Marco Teórico

Fase II. Semana 5-20. Trabajo de Campo y sistematización de datos
 
1. Implementación del trabajo de campo en el Centro Asociación de víctimas.
2. Recolección de datos prensa-redes sociales
3. Seguimiento campaña presidencial 
4. Sistematización de los datos naturales a medida que se van recolectando.
5. Establecimiento de categorías de análisis a partir de la recolección constante de los datos. 

Fase III. Semana 21-29. Tratamiento y análisis de datos

1. Análisis de los datos naturales desde la implementación del método semántico y de la filosofía analítica del lenguaje normativo. 
2. Construcción de glosario actualizado de las representaciones y usos por registros de muestra, de la noción víctima-victimario

Fase IV. Semana 24-32. Redacción productos finales de investigación. 

1. Redacción documento analítico de las relaciones y usos de la noción de vulnerabilidad en la JEP, desde la unidad víctima-victimario.
2. Producción de un documento representativo de las construcciones identitarias dirigido a la población participante de la asociación de víctimas. 
3. Entrega de un artículo científico dirigido a la comunidad académica del dominio de las Ciencias Sociales y Humanas. 
4. Construcción de una teoría microgenética de sentido de la noción de vulnerabilidad en este estudio de caso.
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ANEXO 1


MODELO ANALÍTICO DE ENTENDIMIENTO DEL CICLO MICROGENÉTICO DE LA FORMACIÓN DE SENTIDO






Creación de categorías  


Proceso identitario 
Creación de la opinión pública
Sujeto-red-sociedad
· Rol-identidad 
Vida política
Muestra: Debates presidenciales elecciones 2018 
Academia 
Construye a partir de la noción unidad de análisis
Creación de Noción 
Proceso identitario
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